

# Literaturmitteilungen (65)2018 Nr. 6

## - Bücher - Elektronische Ressourcen - Aufsätze -



Zusammengestellt von der Bibliothek des Deutschen Städtetages.

Gereonstr. 18 – 32, 50670 Köln

Tel.: 0221 3771-261. Telefax: 0221 3771-128

E-Mail: bibliothek@staedtetag.de

Die angezeigten Bücher sind über den Buchhandel erhältlich, die Veröffentlichungen der Behörden, Verbände usw. bei diesen selbst. Elektronische Ressourcen z. T. kostenfrei über das Internet.

Preisangaben unverbindlich.

## Inhalt

Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung	3
Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte	4
Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger	/
Gesellschaft	5
Recht / Staat / Verwaltung	9
Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung	11
Medien / E-Government / Telekommunikation / Datenschutz	14
Bildung / Schule	16
Kultur / Bibliothek / Archiv	18
Soziales / Alter	19
Jugend	20
Ausländerintegration	23
Gesundheit	24
Freizeit / Sport	25
Frauenpolitik / Gender / Diversity	26
Städtebau / Bau- und Wohnungswesen	27
Raumordnung / Regionalentwicklung / Landesplanung	30
Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege	31
Verkehr	32
Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen	36
Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe	38
Finanzen / Steuern / Haushalt	40
Statistik / Rettungswesen	43

### Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung

Bock, Irmtraud: Zukunft der Kommunalpolitik / Irmtraud Bock und Christopher Heck. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 18, S. 692 – 695

Diekmann, Kathrin: Organisationales Lernen in Kommunalverwaltungen und Universitäten am Beispiel von Online-Partizipationsverfahren / Kathrin Diekmann. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 11, S. 424 – 428

Der DIID-Monitor Online-Partizipation / Sabrina Schöttle ; Malte Steinbach ; Nadja Wilker ; Theresa Witt. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 11, S. 448 – 450

Gern, Alfons: Deutsches Kommunalrecht / Alfons Gern. - 4. Aufl. - Baden-Baden : Nomos, 2019. - 749 S

ISBN 978-3-8329-7475-6 € 69

Hansen, Sebastian: "Erst mal zwei Jahre den Mund halten und zuhören" : als Nachwuchs-Politiker im Gemeinderat / Sebastian Hansen. - In: AKP. - 39. 2018, H. 6, S. 42 – 43

Hessischer Städte- und Gemeindebund: Forderungen an den 20. hessischen Landtag und die Landesregierung für die Jahre 2019 bis 2024 / Hessischer Städte- und Gemeindebund; Hessischer Städtetag; Hessischer Landkreistag. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 68. 2018, H. 9, S. 239 – 246

Heusch, Andreas: Neue Rechtsprechung zum Kommunalrecht / Andreas Heusch und Franziska Dickten. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 18, S. 1353 – 1359

Hilkenbach, Markus: Interkommunale Zusammenarbeit stärken / Markus Hilkenbach. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 9, S. 16 – 19

Kulturelle Vielfalt in Städten [Elektronische Ressource] : Fakten, Positionen, Strategien / Autorinnen Felicitas Hillmann ... - Gütersloh : Bertelsmann-Stiftung, 2018. - 130 S. : III., graph. Darst. https://www.bertelsmann-stif-

tung.de/fileadmin/files/Projekte/Vielfalt\_Leben/Studie\_LW\_Kulturelle\_Vielfalt\_in\_Staedten\_2018\_01.p df

Mann, Thomas: Inkompatibilität zwischen Oberbürgermeisteramt und Kreistagsmandat? / von Thomas Mann und Dag Bellroth. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 25. 2018, H. 10, S. 289 – 295

Meyer, Hubert: (Ober-)Bürgermeister dürfen weiterhin dem Kreistag nicht angehören : zugleich Anmerkung zu VG Braunschweig, Urt. vom 15.03.2018 - 1 A 48/17 / von Hubert Meyer. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 25. 2018, H. 10, S. 289 – 295

Muster-Hauptsatzung des sächsischen Städte- und Gemeindetages : [und] Erläuterungen / Sächsischer Städte- und Gemeindetag. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 5, S. 240 – 253

Najemnik, Nicole: Digitale Ungleichheiten und Online-Bürgerbeteiligung / Nicole Najemnik. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69.2018, H. 11, S. 428-433

Nicolaisen, Petra: Stadt und Land, gleich wertvoll / Petra Nicolaisen. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 11, S. 26 – 28

Rottinghaus, Bastian: Mehr Akzeptanz durch Online-Partizipation? : erste Ergebnisse einer vergleichenden Untersuchung von Online-Bürgerbeteiligung in Bonn, Köln und Moers / Bastian Rottinghaus ; Tobias Escher. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 11, S. 441 – 444

Schmauck, Norbert: Die Pflichtzweckvereinbarung im öffentlichen Recht : ein kommunales Gestaltungsinstrumentarium unter Berücksichtigung des Selbstverwaltungsrechts / Norbert Schmauck. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 20, S. 1535 – 1536

Schwarz-Dalmatin, Lidija: Winterdienst / Lidija Schwarz-Dalmatin. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 19, S. 750 – 766

Steinbach, Malte: Strategien von Stadtverwaltungen und ihren Mitarbeitern im Umgang mit Online-Partizipation: empirische Ergebnisse aus drei Großstädten / Malte Steinbach; Stefan Süß. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 11, S. 433 – 436

Studie, Bürgerbeteiligung aus kommunaler Sicht [Elektronische Ressource]: Stellenwert und Verbreitung informeller Bürgerbeteiligung in deutschen Kommunen / Hrsg. NeulandQuartier GmbH; pollytix strategic research gmbh. - Leipzig: NeulandQuartier, 2018. - 8 S.: graph. Darst., Kt. https://www.neulandquartier.de/media/pdf\_studie.pdf

Weiler, Thomas: Elektronische Stimmabgabe auf kommunaler Ebene aus rechtlicher Sicht: können Wahlen und Abstimmungen auf kommunaler Ebene legal elektronisch oder sogar online durchgeführt werden? / Thomas Weiler. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 11, S. 453 – 458

Wilker, Nadja: Online-Partizipation aus Sicht von Ratsmitgliedern / Nadja Wilker. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 11, S. 437 – 441

Zander, Carsten: Kommunale Eigenbetriebe und deren Vertretung im verwaltungsgerichtlichen Verfahren / von Carsten Zander. - In: Sächsische Verwaltungsblätter. - 26. 2018, H. 10, S. 245 – 247

#### Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte

Die digitale Renaissance der Nachbarschaft : soziale Medien als Instrument postmoderner Nachbarschaftsbildung / Anna Becker ; Hannah Göppert ; Olaf Schnur ; Franziska Schreiber. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 4, S. 206 – 210

Franke, Christian: Kooperationsmodell Mobilität FRANKLIN: neue Mobilität und Quartiersentwicklung in Mannheim / Christian Franke; Oliver Leicht; Lea Schmitt. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 4, S. 218 – 220

Fuhrmann, Raban Daniel: Stadtentwicklung braucht öffentliche Personalentwicklung! : Förderung von Intermediären durch eine vhw-StadtMacherAkademie / Raban Daniel Fuhrmann. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 4, S. 215 – 217

Gehring, Kai: Kein Elfenbeinturm, sondern ein Jungbrunnen : Hochschule und Kommunen / Kai Gehring. - In: AKP. - 39. 2018, H. 6, S. 52 - 53

Heyes, Josef: Schloss und Park Neersen: Verwaltungssitz, Theaterkulisse und "gute Stube" / von Josef Heyes. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 7, S. 9 – 10

Kurtenbach, Sebastian: Quartiersmanagement und Community Organizing : zwei Seiten derselben Medaille? / Sebastian Kurtenbach. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 4, S. 174 – 176

Larue, Paul: Dürener Marktplatz : neugestalteter Treffpunkt im Herzen der Stadt / von Paul Larue. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 8, S. 11

Meier, Tobias: Keine Angst vor organisierten Bürgern! / Tobias Meier. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10.2018, H. 4, S. 181-184

Rappaport, Chris: Von der Politik ignoriert, von der Bevölkerung am Leben erhalten: Dörfer und Dorfbewegung; von Brandenburg bis Skandinavien / Chris Rappaport. - In: AKP. - 39. 2018, H. 6, S. 54 – 55

Richter, Andreas: Community Organizing baut Stadt: das "Grünauer Modell" der Berliner Bürgerplattform / Andreas Richter. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 4, S. 177 – 180

Sander, Susanne: Community Organizing (CO) in Deutschland : ein Überblick / Susanne Sander. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 4, S. 171 – 173

Selle, Klaus: Vertrauensfrage! : Veränderungen in der Gesellschaft stellen Prämissen der Beteiligungspraxis in Frage / Klaus Selle. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 4, S. 193 – 199

Sierau, Ullrich: "nordwärts" : eine Tochter der IBA verändert Dortmund / von Ullrich Sierau. - In: Städtetag aktuell. – 2018, H. 8, S. 6 – 7

Thiesen, Andreas: Hinein in die transformative Stadt! : Konturen einer anderen Stadtentwicklung und die Rolle der sozialen Arbeit / Andreas Thiesen. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 4, S. 203 – 205

### Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger / Gesellschaft

Alexopoulou, Maria: Rassismus als Kontinuitätslinie in der Geschichte der Bundesrepublik Deutschland / Maria Alexopoulou. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 38-39, S. 18 – 24

Baade, Björnstjern: "Stehenden Auges dem Tode oder schwersten Verletzungen ausgeliefert"?: die Verwertung von Lageberichten als Beweismittel zur Feststellung der subsidiären Schutzbedürftigkeit von Asylbewerbern / von Björnstjern Baade. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 19, S. 806 – 816

Baasner, Frank: Information, Organisation und moderierter Austausch : die Zukunft der deutschfranzösischen Kommunalpartnerschaften / ein Beitrag von Frank Baasner. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 5, S. 11 – 14

Baltsch, Barbara: Drei Oberbürgermeisterinnen aus Deutschland dabei : Endrunde zur Wahl der Weltbürgermeisterin des Jahres 2018 / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 5, S. 41

Baltsch, Barbara: Hamburg im Finale um den iCapital Award : Wettbewerb um die Europäische Hauptstadt für Innovation 2018 / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 5, S. 40

Baltsch, Barbara: Kaiser-Maximilian-Preis jetzt offen für Projekte: europäische Verdienste auf regionaler und kommunaler Ebene / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 5, S. 42

Bliss, Frank: Subsahara-Afrika: wirtschaftliche Entwicklung "von unten" fördern / Frank Bliss. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 43 - 45, S. 33 – 39

Bogenschütz, Caroline: Ausblick auf die künftige EU-Förderung von Integrationsprojekten : Kommissionsvorschläge greifen kommunale Forderungen auf / Caroline Bogenschütz. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 17, S. 669 – 671

Bornemann, Sabine: Vom CCP zum CED Kultur: 20 Jahre im Dienst der Kulturförderung der Europäischen Union / Sabine Bornemann. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. - 2018, H. 3, S. 30 - 31

Brauneck, Jens: Rettet die EU den Rechtsstaat in Polen? / Jens Brauneck. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 19, S. 1423 – 1249

Butt-Posnik, Jochen: Städtepartnerschaften und "neue Heimatliebe" : passt das zusammen? / Jochen Butt-Posnik. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 25

Caro, Céline-Agathe: Fünfzig Bundesstaaten, zwei Welten: die politische Dimension des Stadt-Land-Gefälles in den Vereinigten Staaten; von der Dorfgemeinschaft zur Megacity / Céline-Agathe Caro. - In: KAS-Auslands-Informationen. - 34. 2018, H. 3, S. 22 – 38

Descôtes, Anne-Marie: Erneuerung des gemeinsamen Versprechens : Deutschland und Frankreich und der Élysée-Vertrag / ein Beitrag von Anne-Marie Descôtes. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 5, S. 3 – 7

Deutliches Zeichen für Europa setzen : Delegiertenversammlung der Deutschen Sektion des RGRE in München. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 5, S. 46 – 47

Engelhardt, Hanns: Das Europäische Übereinkommen über die Zustellung von Schriftstücken in Verwaltungssachen im Ausland / Hanns Engelhardt. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 20, S. 1521 – 1525

Eurostat regional yearbook [Elektronische Ressource] : 2018. - Luxembourg : Office for Official Publications of the European Communities, 2018. - 211 S. : Ill., graph. Darst., Kt. https://ec.europa.eu/eurostat/documents/3217494/9210140/KS-HA-18-001-EN-N.pdf/655a00cc-6789-4b0c-9d6d-eda24d412188

Feltes, Tilmann: Afrikas urbane Zukunft: zur Sicherheit in südafrikanischen Städten; von der Dorfgemeinschaft zur Megacity / Tilmann Feltes. - In: KAS-Auslands-Informationen. - 34. 2018, H. 3, S. 39 – 51

Fuest, Clemens: Die Zukunft der EU und die Reform der Europäischen Währungsunion / Clemens Fuest. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 18, S. 49 – 51

Gärditz, Klaus F.: Der völker- und europarechtliche Rahmen der Energiewende / von Klaus F. Gärditz. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2018, H. 10-11, S. 457 – 464

Galetti, Nino: Die Renaissance des Dorfes ist möglich! : zum Potenzial ländlicher Räume in Deutschland und Frankreich ; Zwischenruf, von der Dorfgemeinschaft zur Megacity / Nino Galetti ; Philipp Lerch. - In: KAS-Auslands-Informationen. - 34. 2018, H. 3, S. 8 – 14

Genzer, Sina: Sprache macht Kultur erst richtig erlebbar : Bedeutung der Partnersprache in der kommunalen Partnerschaftsarbeit / ein Beitrag von Sina Genzer. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 5, S. 19-21

Germelmann, Claas Friedrich: Die Entwicklung der EuGH-Rechtsprechung zum europäischen Verfassungs- und Verwaltungsrecht im Jahr 2017 / von Claas Friedrich Germelmann. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 1.//149. 2018, H. 20, S. 689 - 704. - 2.//149. 2018, H. 21, S. 729 – 738

Gries, Rainer: Den kolonialen Blick überwinden: "Afrikabilder" und "Afrikapolitik" / Rainer Gries. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 43 - 45, S. 40 – 44

Haubner, Oliver: SDG-Indikatoren sind nun online : Monitoring nachhaltiger Entwicklungsziele in deutschen Kommunen / ein Beitrag von Oliver Haubner. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 5, S. 36 – 39

Hruschka, Constantin: Kein "aging out": das Recht auf umgekehrten Familiennachzug nach der neuen Entscheidung des EuGH / Constantin Hruschka. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 19, S. 1451 – 1453

Iliopoulos, Constantinos: Die Reform des Gerichts der Europäischen Union : Gedächtniskolloquium für Gert Nicolaysen ; Hamburg, den 14. Juli 2017 / von Constantinos Iliopoulos. - In: Europarecht. - 53. 2018, H. 5, S. 487 – 497

Ingold, Albert: Der Entwurf für eine "Charta der digitalen Grundrechte der Europäischen Union" : Vorhaben, Vorstellungen, Vorbehalte / Albert Ingold. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 33. 2018, H. 3, S. 193 – 209

Kenny, Mel: Der inszenierte "Brexit" : was steckt hinter den ziellos scheinenden Verhandlungen zum EU-Austritt des Vereinigten Königreichs? / von Mel Kenny. - In: Europarecht. - 53. 2018, H. 5, S. 561 – 576

Kliem, Frederick: Eine Stadt bauen, ein Volk erschaffen: staatlicher Wohnungsbau in Singapur als holistisches, multidimensionales Politikkonzept; von der Dorfgemeinschaft zur Megacity / Frederick Kliem. - In: KAS-Auslands-Informationen. - 34. 2018, H. 3, S. 52-66

Kluth, Winfried: Notwendigkeit und Instrumente der qualitativen Verbesserung und Vereinheitlichung der Einschätzung der Gefahrenlagen in Herkunfts- und Drittstaaten / Winfried Kluth. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 38. 2018, H. 9, S. 331 – 338

Kühne, Karen: Wohin mit den EU-Kohäsionsfonds? : lokale Dialoge und Online-Debatten zur europäischen Regionalpolitik / ein Beitrag von Karen Kühne und Maria Giovanna Zamburlini. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 5, S. 48

Kurz, Isabell: Gute Nachbarschaft im gemeinsamen Europa : Fachtagung "Partnerschaften zwischen Tschechien und Deutschland" / ein Beitrag von Isabell Kurz. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 5, S. 43-45

Lang, Andrej: Die Autonomie des Unionrechts und die Zukunft der Investor-Staat-Streitbeteiligung in Europa und Achmea : zugleich ein Beitrag zur Dogmatik des Art. 351 AEUV / von Andrej Lang. - In: Europarecht. - 53. 2018, H. 5, S. 525 – 560

Limpach, Lydia: Die öffentliche Wahrnehmung der privaten Sicherheitswirtschaft [Elektronische Ressource]: Teil 1, Respekt und Akzeptanz; Teil 2, nach dem Billigbieterprinzip; Teil 3, Seriosität, Zuverlässigkeit und Kompetenz / Lydia Limpach. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. - 1.//2018, H. 5. - 2.//2018, H. 6. - 3.//2018, H. 9

Teil 1: https://publicus.boorberg.de/respekt-und-akzeptanz/

Teil 2: https://publicus.boorberg.de/nach-dem-billigbieterprinzip/

Teil 3: https://publicus.boorberg.de/seriositaet-zuverlaessigkeit-und-kompetenz/

Listing, Andreas: Verbände vermissen Rolle der Kommunen : Kommissionspräsident Jean-Claude Juncker zur Lage der Union / ein Beitrag von Andreas Listing. - In: Europa kommunal. - 42.2018, H. 5, S. 28-30

Lotto-Kusche, Sebastian: Minderheitengeschichte als historische Subdisziplin in Deutschland: Herausforderungen für die Forschung am Beispiel der Minderheit der Sinti und Roma / Sebastian Lotto-Kusche. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 38-39, S. 25 - 30

Murswiek, Dietrich: Europa, so oder so? : Perspektive des Rechts / Dietrich Murswiek. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 18, S. 57 - 59

Mutondoro, Farai: Zwischen Afro-Optimismus und Afro-Pessimismus : Aussichten der afrikanischen Wirtschaft / Farai Mutondoro. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 43 - 45, S. 10 – 16

Neundlinger, Barbara: Culture Action Europe : Kultur unterstützen bedeutet Europa unterstützen / Barbara Neundlinger. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 26 – 27

Nußberger, Angelika: Wenn Selbstverständliches nicht mehr selbstverständlich ist : zum Status quo des Menschenrechtsschutzes in Europa / Angelika Nußberger. - In: JuristenZeitung. - 73. 2018, H. 18, S. 845 – 854

Nutzenberger, Klaus M.: Freundschaftsvertrag nicht ohne Städtepartnerschaften: Deutsch-Französischer Ausschuss zur Erneuerung des Élysée-Vertrages / ein Beitrag von Klaus Nutzenberger.
- In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 5, S. 8 – 10

Nutzenberger, Klaus M.: Eine Warnung auch für die heutige Zeit : 100 Jahre Waffenstillstand von Compiègne von 1918 bis 2018 / ein Beitrag von Klaus Nutzenberger. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 5, S. 22 – 25

Partnerschaft mit Zukunft? : Privatunternehmen in der Entwicklungszusammenarbeit / Marcus Kaplan ; Christoph Hartmann ; Magdalena Orth ; Kirsten Vorwerk. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 43 - 45, S. 24 – 32

Pischnick, Friederike: Beteiligung der Kommunen im Interesse der EU : Bericht der Taskforce für Subsidiarität und Verhältnismäßigkeit / ein Beitrag von Friederike Pischnick. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 5, S. 31-35

Pluschke, Peter: Nürnberger Müllautos für Nablus: deutsch-palästinensische kommunale Partnerschaftsarbeit / Peter Pluschke. - In: AKP. - 39. 2018, H. 6, S. 24

Reyes y Ráfales, Joel: Die integrationsdynamische Auslegungsmethode am Beispiel der europäischen Grundfreiheiten / von Joel Reyes y Ráfales. - In: Europarecht. - 53. 2018, H. 5, S. 498 – 524

Schäfer, Anne: Berufsrecht 2020 : mit der Verhältnismäßigkeitsrichtlinie auf dem Weg zu einem modernen Regulierungsrecht? / Anne Schäfer. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 29. 2018, H. 19, S. 789 – 795

Schraven, Benjamin: Entwicklungszusammenarbeit gegen Fluchtursachen in Afrika: kann das gelingen? / Benjamin Schraven; Julia Leininger; Eva Dick. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 43 - 45, S. 17 – 23

Schuelken, Tobias: Der Schutz kritischer Infrastrukturen vor ausländischen Direktinvestitionen in der Europäischen Union: zum Vorschlag der EU-Kommission für eine Verordnung zur Schaffung eines Rahmens für die Überprüfung ausländischer Direktinvestitionen, KOM(2017)487 endg. / von Tobias Schuelken. - In: Europarecht. - 53. 2018, H. 5, S. 577 – 593

Schwerdtfeger, Angela: Der Grundsatz der Solidarität im europäischen Asylrecht : ein Stabilisator für Unionsrechtsakte / von Angela Schwerdtfeger. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 18, S. 725 – 732

Seibert, Barbara: Die Stadt des 21. Jahrhunderts ist ein glokaler Ort / von Barbara Seibert. - In: Städtetag aktuell. - 2018, H. 8, S. 8 - 9

Sommer, Reinhard: Das Potenzial der Partnerschaften stärken: Deutsch-Französischer Ausschuss und Beziehungen zu Frankreich / ein Beitrag von Reinahrd Sommer. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 5, S. 15-18

Thum, Marcel: Offene Grenzen oder generöser Sozialstaat : die Flüchtlings- und Migrationskrise ; Vorstellung der Thesen von Hans-Werner Sinn / Marcel Thum. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 18, S. 20 – 25

Von der Welt lernen [Elektronische Ressource] : gute Praxis im Umgang mit kultureller Vielfalt / Autorinnen und Autoren Andreas Heimer ... - Gütersloh : Bertelsmann-Stiftung, 2018. - 114 S. : III., graph. Darst

https://www.bertelsmann-stiftung.de/fileadmin/files/Projekte/Vielfalt\_Leben/Studie\_LW\_Von\_der\_Weltlernen\_Gute\_Praxis\_im\_Umgang\_mit\_kultureller\_Vielfalt\_2018.pdf

Westermann, Frank: Europa, so oder so? : eine Einführung in die Themen und Thesen ; Vorstellung der Thesen von Hans-Werner Sinn / Frank Westermann. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 18, S. 54-56

Wimmer, Maria A.: Digitale Grenzen überwinden mit dem Once-Only-Prinzip / Maria A. Wimmer ; Sebastian Haag. - In: Innovative Verwaltung. - 40.2018, H. 9, S. 36-38

Wittkopp, Silke: Abschiebung abgelehnter Asylbewerber im Einklang mit Unionsrecht : das Urteil "Gnandi" des EuGH / Silke Wittkopp. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 38. 2018, H. 9, S. 325 – 331

Wolter, Andreas: Stadt Köln feiert Jacques Offenbach: 200. Geburtstag des großen deutschfranzösischen Komponisten / ein Beitrag von Andreas Wolter. - In: Europa kommunal. - 42. 2018, H. 5, S. 26 – 27

Zeller, Kathrin: Urbane Welt: wie Städtenetzwerke die globale Ordnung stützen; von der Dorfgemeinschaft zur Megacity / Kathrin Zeller. - In: KAS-Auslands-Informationen. - 34. 2018, H. 3, S. 67 – 77

## Recht / Staat / Verwaltung

Achilles, Wilhelm-Albrecht: Vom Bürgerlichen Gesetzbuch zum Verbrauchergesetzbuch? : zum Perspektivwechsel des Gesetzgebers im Kaufrecht / Wilhelm-Albrecht Achilles. - In: JuristenZeitung. - 73. 2018, H. 20, S. 953 – 960

Baraniak, Stefan: Transparenz und Kommunikation als Basis / Stefan Baraniak. - In: Innovative Verwaltung. - 40.2018, H. 9, S. 26-28

Berger, Ariane: Die Digitalisierung des Föderalismus : zur Verteilung der Vollzugsverantwortung zwischen Bund, Ländern und Kommunen / von Ariane Berger. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 19, S. 799 – 806

Buchholz, Till H.: Das Jagdrecht in Thüringen: dargestellt anhand der Rechtsprechung der Thüringer Verwaltungsgerichte / von Till H. Buchholz und Conrad Berbig. - In: Thüringer Verwaltungsblätter. - 1.//27. 2018, H. 10, S. 221 - 229. - 2.//27. 2018, H. 11, S. 250 – 256

Daimagüler, Mehmet Gürcan: Die individuelle Kennzeichnung von Polizistinnen und Polizisten in geschlossenen Einsätzen / Mehmet Gürcan Daimagüler und Niklas Drexler. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 20, S. 1530 – 1535

Dicke, Klaus: Mehr Plebiszite oder Stärkung der repräsentativen Demokratie? / Klaus Dicke. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 33. 2018, H. 3, S. 264 – 276

Ebert, Frank: Situation der Polizei in der Bundesrepublik Deutschland / Frank Ebert. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 28. 2018, H. 9, S. 399 – 403

Edenharter, Andrea: Rechtliche Implikationen eines Verbots der Vollverschleierung: EMRK, Deutschland, Schweiz / Andrea Edenharter. - In: JuristenZeitung. - 73. 2018, H. 20, S. 971 – 980

Eichberger, Michael: Der verfassungsrechtliche Rahmen der Energiewende / von Michael Eichberger.
- In: Recht der Energiewirtschaft. – 2018, H. 10-11, S. 453 – 456

Engewald, Bettina: Die Reform des hamburgischen Transparenzgesetzes: Überlegungen zur gesetzgeberischen Lösung einiger rechtlicher Fragen / Bettina Engewald. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 20, S. 1536 – 1540

Frenz, Barbara: Die Bundesrepublik nach 70 Jahren : aktuelle und mittelfristige Herausforderungen der Ordnungspolitik / Barbara Frenz. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 18, S. 66

Frieß, Dennis: Orientierung im E-Wald : Definitionen und eine Systematisierung verschiedener E-Begriffe im Kontext digitalen Politik- und Verwaltungshandelns / Dennis Frieß. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 11, S. 420 – 424

Grzeszick, Bernd: Nationale Parlamente und EU-Datenschutzgrundverordnung / Bernd Grzeszick. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 20, S. 1505 – 1512

Gundel, Jörg: Das Recht der Länderstaatsverträge in der jüngeren Rechtsprechung des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs : neue Impulse für die vertragliche Länderkooperation? / von Jörg Gundel. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 19, S. 653 – 659

Häberle, Lothar: Vor einer "Kopftuch III"-Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts : nach der öffentlichen Schule nun in der Justiz, oder in beidem? / von Lothar Häberle. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 19, S. 1263 – 1268

Heck, Johannes: Die Bildung der Bundesregierung in Krisensituationen / von Johannes Heck und Matthias Heffinger. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 18, S. 739 – 745

Hellgardt, Alexander: Wer hat Angst vor unmittelbaren Drittwirkung? : die Konsequenzen der Stadionverbot-Entscheidung des BVerfG für die deutsche Grundrechtsdogmatik / Alexander Hellgardt. - In: JuristenZeitung. - 73. 2018, H. 19, S. 901 – 910

Henneke, Hans-Günter: Hinreichende Rückbindung bei Entfremdung von der entsendenden Gruppe / von Hans-Günter Henneke. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 20, S. 1313 – 1322

Herberger, Maximilian: "Künstliche Intelligenz" und Recht : ein Orientierungsversuch / Maximilian Herberger. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 39, S. 2825 – 2829

Hill, Hermann: Prüfung situativ-experimentellen Verwaltungshandelns / von Hermann Hill. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 18, S. 1185 – 1190

Jarass, Hans D.: Schutz durch rechtsstaatliche Grundsätze des Unionrechts / von Hans D. Jarass. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 19, S. 1249 – 1253

Kämmerer, Jörn Axel: Verfassungsmäßigkeit des Rundfunkbeitrags in Zeiten von Digitalisierung, Mobilität und "Fake News" / Jörn Axel Kämmerer. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 44, S. 3209 – 3213

Kahl, Wolfgang: "Gleichwertige Lebensverhältnisse" unter dem Grundgesetz : eine kritische Analyse / von Wolfgang Kahl. - Heidelberg : Müller, 2016. - VIII, 78 S. - (C.F. Müller Wissenschaft) ISBN 978-3-8114-3959-7 € 39,99

Kuhlmey, Marcel: Wie mit Konfliktsituationen umzugehen ist [Elektronische Ressource] : Gewalterfahrungen von Mitarbeitern der Berliner Ordnungsämter / Marcel Kuhlmey. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. – 2018, H. 9

https://publicus.boorberg.de/wie-mit-konfliktsituationen-umzugehen-ist/

Lennartz, Jannis: Binnenausgleich zwischen Störern: Gesamtschuld von Verfassungs wegen? / Jannis Lennartz. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 19, S. 1429 – 1434

Ludwigs, Markus: Die Verfahrensautonomie der Mitgliedstaaten : Euphemismus oder Identitätsfaktor? / Markus Ludwigs. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 19, S. 1417 – 1422

Marnitz, Siegfried: Die Gestaltung des öffentlich-rechtlichen Vertrags / Siegfried Marnitz. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 20, S. 1513 – 1520

Marosi, Johannes: Von Menschen und Maschinen : zur Technologieneutralität von Art. 10 Abs. 1 Var. 3 GG / von Johannes Marosi und Eva Skobel. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 20, S. 837 – 845

Meister-Scheufelen, Gisela: Schuldet der Gesetzgeber ein gutes Gesetz? / Gisela Meister-Scheufelen. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 33. 2018, H. 3, S. 231 – 240

Mergel, Ines: Nutzerperspektive in den Vordergrund stellen / Ines Mergel. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 10, S. 22 – 24

Michl, Fabian: Situativ staatsgleiche Grundrechtsbindung privater Akteure : zugleich Besprechung von BVerfG, Beschluss vom 11.04.2018 - 1 BvR 3080/09 / Fabian Michl. - In: JuristenZeitung. - 73. 2018, H. 19. S. 910 – 918

Papier, Hans-Jürgen: Offene Grenzen oder generöser Sozialstaat : die Flüchtlings- und Migrationskrise ; Perspektive des Rechts / Hans-Jürgen Papier. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 18, S. 31 – 34

Raue, Benjamin: Meinungsfreiheit in sozialen Netzwerken: Ansprüche von Nutzern sozialer Netzwerke gegen die Löschung ihrer Beiträge / Benjamin Raue. - In: JuristenZeitung. - 73. 2018, H. 20, S. 961 – 970

Ripcke, Kerstin: Aufbau eines Controllings als Motor für Veränderung / Kerstin Ripcke ; Ralf Engel ; Philipp Männle. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 10, S. 30 – 32

Röcken, Michael: Entwicklung des Vereinsrechts : aktuelle Rechtsprechung von Anfang 2017 bis Mitte 2018 / Michael Röcken. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 72. 2018, H. 18, S. 1097 – 1103

Sauerland, Thomas: Die Rechtsbehelfsbelehrung über "die einzuhaltende Frist" / von Thomas Sauerland. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 39. 2018, H. 10, S. 399 – 402

Schaible, Sylvia: Obacht, Namensschilder! : außerhalb der Tagesordnung / Sylivia Schaible. - In: AKP. - 39. 2018, H. 6, S. 23

Schulz, Wolfgang: Herausforderungen parlamentarischer Wissensverarbeitung / Wolfgang Schulz. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 33. 2018, H. 3, S. 240 – 251

Schwintowski, Hans-Peter: Konzept für eine neue analytische Regelwirkungsforschung / Hans-Peter Schwintowski. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 33. 2018, H. 3, S. 252 – 264

Sommer, Hans-Eckhard: Vollzug des Aufenthalts- und Asylrechts im föderalen Gefüge / von Hans-Eckhard Sommer und Johannes Götz. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 18, S. 613 – 620

Susnjar, Davor: Zur dogmatischen Einordnung des Grundrechts auf ein menschenwürdiges Existenzminimum / von Davor Susnjar und Johannes Greiser. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 20, S. 1329 – 1339

Vogl, Thorsten: Die Bedeutung der Anträge auf Vollziehungsaussetzung und Wiederherstellung der aufschiebenden Wirkung / Thorsten Vogl. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 19, S. 1448 – 1451

Weitemeyer, Birgit: Reformbedarf für den dritten Sektor? / Birgit Weitemeyer. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 38, S. 2775 – 2780

Wieckhorst, Arno: Verfassungsrechtliche Gesetzgebungslehre : das Bundesverfassungsgericht bleibt gespalten? / von Arno Wieckhorst. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 20, S. 845 – 854

Wiik, Astrid: Von der passiven zur aktiven Teilhabe : Gericht und Gesellschaft in verwaltungsgerichtlichen Verfahren / von Astrid Wiik. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 18, S. 746 – 755

Zöllner, Dieter: Das Recht der Länderstaatsverträge nach der Bayerischen Verfassung / von Dieter Zöllner. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018, H. 19, S. 649 – 653

## Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung

ABC-Fachlexikon [Elektronische Ressource]: Beschäftigung schwerbehinderter Menschen; nach den Regelungen des SGB IX 2018 / Hrsg. BIH Bundesarbeitsgemeinschaft der Integrationsämter und Hauptfürsorgestellen. - 6. überarb. Aufl. - Wiesbaden: Universum-Verl., 2018. - 511 S.: graph. Darst. - (ZB-Lexikon Behinderung & Beruf)

ISBN 978-3-89869-516-9

https://www.integrationsaemter.de/files/11/ABC\_Fachlexikon\_2018\_barrierefrei.pdf

Altis, Alexandros: Entwicklung der Beschäftigung im öffentlichen Dienst bis 2017 / Alexandros Altis. - In: Wirtschaft und Statistik. -2018, H. 5, S. 57 – 67

Bakopoulos, Constantin: Massenentlassung und behördliche Kontrollbefugnisse : die Entwicklung der Rechtslage in Griechenland im Lichte des europäischen Rechts / Constantin Bakopoulos. - In: Recht der Arbeit. - 71. 2018, H. 5, S. 257 – 263

Bernd, Gabriele: Beschäftigungszeit als Zünglein an der Waage : zu den Voraussetzungen der ordentlichen Unkündbarkeit im öffentlichen Dienst / Gabriele Bernd. - In: Der öffentliche Dienst. - 71. 2018. H. 11. S. 269 – 273

Dern, Susanne: Doppelt besser?! : behördliche und behördenunabhängige Beratung im SGB-II-Bereich / Susanne Dern ; Simone Kreher. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 36. 2018, H. 5, S. 195 – 202

Faas, Thomas: Speicherdauer und Aufbewahrungsfristen unter der DSVGO / Thomas Faas und Maren Henseler. - In: Betriebs-Berater. - 73. 2018, H. 39, S. 2292 – 2298

Fischermeier, Ernst: Übersicht über die Rechtsprechung des Bundesarbeitsgerichts aus dem Bereich des öffentlichen Dienstes: 2. Halbjahr 2017, Teil 2 / Ernst Fischermeier. - In: Recht im Amt. - 65. 2018, H. 5, S. 216 – 219

Geiger, Udo: Absicherung im Fall einer Erkrankung bei Aufenthalt außerhalb des Nahbereichs der zuständigen Arbeitsagentur, was zu beachten ist : zugleich Anmerkung zu Sozialgericht Karlsruhe vom 26.03.2018 - S 5 AL 3727/17 / Udo Geiger. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 36. 2018, H. 5, S. 202 – 205

Goossens, Doris: Ihre Verwaltung: Vorbild für Kommunen und Unternehmen / Doris Goossens & Susanne Rosenegger. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 10, S. 430 – 434

Harnisch, Michelle: Teilzeitbeschäftigte würden gerne mehr Stunden arbeiten, Vollzeitbeschäftigte lieber reduzieren / von Michelle Harnisch; Kai-Uwe Müller und Michael Neumann. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 85. 2018, H. 38, S. 815 – 824

Hebeler, Timo: Ausweitung der gewerkschaftlichen Beteiligung bei der Vorbereitung gesetzlicher Regelungen der beamtenrechtlichen Verhältnisse? / Timo Hebeler. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 18, S. 1368 – 1371

Hebeler, Timo: Die Entwicklung der Altersgeldgesetzgebung / Timo Hebeler und Thomas Spitzlei. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 66. 2018, H. 11, S. 365 – 372

Hebeler, Timo: Zweifelsfragen der beamtenrechtlichen Personalaktenrelevanz eines Datums / Timo Hebeler. - In: Der öffentliche Dienst. - 71. 2018, H. 11, S. 274 – 280

Holtmann, Anne Christine: Unentdeckte Kompetenzen [Elektronische Ressource] : Jugendliche ohne mittleren Schulabschluss finden schwer einen Ausbildungsplatz / Anne Christine Holtmann ; Laura Menze und Heike Solga. - Berlin : Wissenschaftszentrum, 2018. - 7 S. : graph. Darst. - (WZ-Brief Bildung ; 36,2018)

https://bibliothek.wzb.eu/wzbrief-bildung/WZBriefBildung362018\_holtmann\_menze\_solga.pdf

Jacobs, Matthias: Aktuelle Entwicklungen im deutschen und europäischen Antidiskriminierungsrecht / Matthias Jacobs. - In: Recht der Arbeit. - 71. 2018, H. 5, S. 263 – 270

Kellerbauer, Manuel: Zur Reform der EU-Entsenderichtlinie : Arbeitnehmerschutz durch gleichen Lohn für gleiche Arbeit? / Manuel Kellerbauer. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 29. 2018, H. 20, S. 846 – 853

Kerkemeyer, Andreas: Ein Jahr nach dem Karlsruher Tarifeinheitsurteil : quo vadis Tarifeinheit? / von Andreas Kerkemeyer und Ernesto Klengel. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 20, S. 1322 – 1328

Kleinebrink, Wolfgang: Arbeitgeber und Betriebsrat als "Verantwortliche" im neuen Datenschutzrecht? : Abgrenzung der Datenverarbeitungs-, Verantwortungs-, Haftungs- und Kontrollsphären und Folgen für die Praxis / Wolfgang Kleinebrink. - In: Der Betrieb. - 71. 2018, H. 42, S. 2566 – 2571

Kling, Jan-Christopher: Die sachgrundlose Befristung eines ehemaligen Arbeitnehmers: zugleich eine Besprechung von BVerfG, Beschl. v. 6.6.2018 - 1 BvL 7/14, 1 BvR 1375/14, MDR 2018, 774 / Jan-Christopher Kling; Andreas Maccari. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 72. 2018, H. 18, S. 1089 – 1093

Krebber, Sebastian: Massenentlassungen aus betriebsbedingten oder wirtschaftlichen Gründen: unionsrechtliche Vorgaben und Überblick über deren Umsetzung in den Mitgliedstaaten / Sebastian Krebber. - In: Recht der Arbeit. - 71. 2018, H. 5, S. 271 – 286

Lieberth, Sebastian: BGM als Teil der Verwaltungsmodernisierung / Sebastian Lieberth ; Lothar Klein. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 10, S. 40 – 41

Lindner, Josef Franz: Der Beamte auf Zeit / Josef Franz Lindner. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 66. 2018, H. 11, S. 361 – 365

Lopacki, Helmut: Personalrat und Gleichstellungsbeauftragte : Interessenvertretung und praktische Beteiligung / von Helmut Lopacki. - In: Die Personalvertretung. - 61. 2018, H. 10-11, S. 374 – 383

Lorse, Jürgen: Der Beamtenstreik ist abgesagt : das Urteil des Bundesverfassungsgerichts vom 12. Juni 2018 stärkt das deutsche Berufsbeamtentum / Jürgen Lorse. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 66. 2018, H. 10, S. 325 – 335

Lück, Patricia: Mehr als ein Rückenkurs / Patricia Lück. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 10, S. 33 – 35

Oberthür, Nathalie: Aktuelle Tendenzen des EuGH und deren Auswirkungen auf das nationale Recht : (Arbeitnehmerbegriff, Datenschutz und andere Fragen) / Nathalie Oberthür. - In: Recht der Arbeit. - 71. 2018, H. 5, S. 286 – 297

Public Service Motivation : Follow-Up-Studie im öffentlichen Dienst / Gabriele Schaa ... - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 10, S. 375 – 385

Reich, Andreas: Die Fürsorgepflicht bei der Versetzung aus dienstlichen Gründen / Andreas Reich. - In: Recht im Amt. - 65. 2018, H. 5, S. 201 – 206

Reich, Andreas: Die partizipative Arbeitsgestaltung als mitbestimmungspflichtiger Vorgang / von Andreas Reich. - In: Die Personalvertretung. - 61. 2018, H. 10-11, S. 369 – 374

Roth, Maximilian: Der Verhältnismäßigkeitsgrundsatz im Lichte feuerwehrrechtlicher Disziplinarmaßnahmen / Maximilian Roth. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 20, S. 1541 – 1543

Schweigler, Daniela: Prüfung des bestandskräftigen Eingliederungsverwaltungsakts im Sanktionsverfahren?: zugleich Anmerkung zu LSG Berlin-Brandenburg, Beschluss vom 7.06.2018 - L 31 AS 671/18 B ER / Daniela Schweigler. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 36. 2018, H. 5, S. 205 – 208

Spelge, Karin: Die Gewährung von Massenentlassungsschutz im europäischen Mehrebenensystem : eine unlösbare Aufgabe? / Karin Spelge. - In: Recht der Arbeit. - 71. 2018, H. 5, S. 297 – 305

Spreen, Kerstin: Kulturwandel gelingt nur mit einer Gesamtstrategie / Kerstin Spreen ; Sebastian Kopietz. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 10, S. 36 – 39

Uckelmann, Julia: Änderungen im bayerischen Personalaktenrecht aufgrund der Datenschutz-Grundverordnung / von Julia Uckelmann. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 9, S. 301 – 305

Weiß, Hans-Dietrich: Bindungswirkung von tatsächlichen Feststellungen strafrechtlicher Urteile im Disziplinarverfahren: eine kritische Stellungnahme zum Urteil BVerwG 2 C 59.16 / von Hans-Dietrich Weiß. - In: Die Personalvertretung. - 61. 2018, H. 10-11, S. 364 – 368

Ziekow, Eike Jan: Die dienstrechtliche "Topfwirtschaft" : Umfang, Grenzen und aktuelle Probleme in der Bundeswehrverwaltung / Eike Jan Ziekow. - In: Recht im Amt. - 65. 2018, H. 5, S. 206 – 216

Zillius, Jan: Auswirkungen des gesetzlichen Mindestlohns: Bilanz nach fast vier Jahren / Jan Zillius; Oliver Bruttel. - In: Wirtschaftsdienst. - 98. 2018, H. 10, S. 711 – 717

## Medien / E-Government / Telekommunikation / Datenschutz

Abele, Jon: Automatisierung ist für Verwaltungen ein Gewinn / Jon Abele. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 9, S. 24 – 25

Albers, Holger: Schnell und modern : aber nicht ohne Risiko / Holger Albers. - In: Innovative Verwaltung. - 40.2018, H. 9, S. 29 - 31

Albrecht, Achim: Wer trägt die Verantwortung für den Datenschutz? [Elektronische Ressource] : ein EuGH-Urteil wirft Fragen auf / Achim Albrecht. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. – 2018, H. 9 https://publicus.boorberg.de/wer-traegt-die-verantwortung-fuer-den-datenschutz/

Breiding, Michael: Kommunen effizient digitalisieren [Elektronische Ressource] : die IT-Organisation als Eigenbetrieb / Michael Breiding. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. – 2018, H. 9 https://publicus.boorberg.de/kommunen-effizient-digitalisieren/

Brühl, Sarah: Die Kommune als digitale Vernetzungsstelle / von Sarah Brühl. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 18. 2018, H. 3, S. 123 – 126

Buchmann, Till: Digitalisierung jenseits der Schlagworte / Till Buchmann ; Helge C. Brixner. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 10, S. 14 – 17

Bünzow, Björn: Die Umsetzung des OZG aus Sicht des Bundes : die nutzerorientierte Digitalisierung der Verwaltung bis 2022 / Björn Bünzow und Jörg Bräutigam. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 5, S. 205 – 207

Claussen, Thiess: Künstliche Intelligenz macht Fortschritte / Thiess Claussen. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 9, S. 32

Croll, Jutta: Im Mittelpunkt das Kind: eine kinderrechtliche Perspektive auf den Kinder- und Jugendschutz im Internet / Jutta Croll. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 40-41, S. 41 – 46

Deutschland, weniger Bürokratie, mehr Digitalisierung, bessere Gesetze ; einfach machen! [Elektronische Ressource] ; Jahresbericht 2018 des Nationalen Normenkontrollrates / Hrsg. Nationaler Normenkontrollrat. - Berlin : Nationaler Normenkontrollrat, 2018 : Ill., graph. Darst. https://www.normenkontrollrat.bund.de/resource/blob/72494/1536236/1bed933ea006098d6807ab48bd3c8574/2018-10-10-download-nkr-jahresbericht-2018-data.pdf?download=1

Das elektronische Kommunalarchiv : eine gemeinsame Lösung für sächsische Kommunen ; aktueller Arbeitsstand / Projektgruppe elektronisches Kommunalarchiv. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 5, S. 227 – 230

Esch, Johanna: Internationale Internet-Governance: das Internet als Herausforderung für etablierte Medienpolitik / Johanna Esch. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 40-41, S. 35 – 40

Faber, Markus: Die Informationspflichten aus Artikel 13 und 14 der EU-Datenschutzgrundverordnung : Probleme und Herausforderungen bei der Umsetzung in kommunalen Verwaltungen / Markus Faber. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 9, S. 408 – 415

Fleischer, Thomas: Künstliche Intelligenz in der Verwaltung : erste Erfahrungen und kritische Reflexionen anhand des Behördenbots Govii / von Thomas Fleischer. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 18. 2018, H. 3, S. 111 – 115

Grigoleit, Sonja: IT-Entwicklungen für Innovationen nutzen / Sonja Grigoleit. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 10, S. 18-20

Habbel, Franz-Reinhard: Mut zur Veränderung / Franz-Reinhard Habbel. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 5, S. 202 – 204

Hachmeister, Lutz: Ein Vakuum aus Kalkül : zum Zustand der deutschen und europäischen Medienpolitik / Lutz Hachmeister ; Justine Kenzler ; Fabian Granzeuer. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 40-41, S. 4-10

Hagen, Wolfgang: Facebook & Google entflechten?: warum digitale Medien-Monopole eine Gefahr für Demokratien sind / Wolfgang Hagen. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 40-41, S. 29 – 34

Hörning, Ulrich: Die Führung muss die Digitalisierung vorantreiben / Ulrich Hörning. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 9, S. 14 – 15

Jarren, Otfried: Kommunikationspolitik für die Kommunikationsgesellschaft : Verantwortungskultur durch Regulierung / Otfried Jarren. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 40-41, S. 23 – 28

Karidi, Maria: Öffentlich-rechtlicher Rundfunk in der Schusslinie: eine Differenzierung / Maria Karidi. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 40-41, S. 17 – 22

Keppeler, Lutz Martin: DSGVO-Compliance für Webseiten: Webtracking, Datenschutzerklärung, Social Media-Plugins und weitere Aspekte / Lutz Martin Keppeler. - In: Der Betrieb. - 71. 2018, H. 37, S. 2225 – 2233

König, Armin: Digitalisierung revolutioniert Verwaltung der Saar-Kommunen: bisher noch erheblicher Nachholbedarf; offenes Saar-Digi-Lab vorgeschlagen; nicht von oben diktieren, sondern vernetzt entwickeln / von Armin König. - In: Saarländische Kommunalzeitschrift. - 68. 2018, H. 9-10, S. 154 – 158

Laube, Marcus: Von der Kommune zur Smart City / Marcus Laube. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 9, S. 42 - 45

Lieder, Jan: Digitaler Nachlass: das Facebook-Urteil des BGH / von Jan Lieder und Daniel Berneith. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 65. 2018, H. 19, S. 1486 – 1488

Lohmann, Ulrich: Besser entscheiden durch Business Intelligence / Ulrich Lohmann; Jörg Schmittwilken; Julian Rommel. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 10, S. 10 – 13

Lucke, Jörn von: Digitalisierung als Generationenaufgabe / Jörn von Lucke. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 5, S. 197 – 201

Lucke, Jörn von: Vom Smart Government zum Realtime Government / Jörn von Lucke. - In: Innovative Verwaltung. - 40.2018, H. 9, S. 10-13

Meter, Christian: Dialogbasierte Online-Diskussion / Christian Meter; Tobias Krauthoff; Alexander Schneider. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 69. 2018, H. 11, S. 450 – 453

Meyer, Hubert: Neuer Telemedienauftrag. Neuer Auftrag? Neue Finanzierung?: wer verantwortet und gestaltet den öffentlich-rechtlichen Rundfunk? / Hubert Meyer. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 33. 2018, H. 3, S. 210 – 230

Orientierungsrahmen und KGSt®-Rollenmodell / KGSt. ... Marc Groß ; Anika Krellmann. - Köln : KGSt, 2018. - 34 S. : graph. Darst. - (KGSt-Bericht ; 2018,08) - (Die digitale Kommune gestalten ; 2)

Pietsch, Ralf: Veranstaltungen organisieren mit Beteiligungsportal / Ralf Pietsch. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 5, S. 222 – 224

Popp, Thomas: Herausforderung E-Government / Thomas Popp. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 5, S. 195 – 196

Rauber, David: Das neue Datenschutzrecht und die kommunale Praxis / David Rauber. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 68. 2018, H. 10, S. 289 – 296

Schaar, Peter: Smarte Städte und Gemeinden und der Datenschutz: Vortrag in der 15. Mitgliederversammlung des Städte- und Gemeindebunds Sachsen-Anhalt am 17. September 2018 in Weißenfels / von Peter Schaar. - In: Kommunalnachrichten Sachsen-Anhalt. – 2018, H. 10, S. 5 – 10

Schilling, Florian: Die Blockchain-Technologie und Kommunen / von Florian Schilling und Marc Elxnat. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 18. 2018, H. 3, S. 115 – 120

Schlosser, Frank: Das kommunale DatenNetz III : schneller, leistungsfähiger, sicherer / Frank Schlosser. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 5, S. 234 – 238

Schneider, Jörg: Sächsisches Verwaltungsnetz 2.0 / Jörg Schneider. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 5, S. 230 – 233

Schneider, Karsten: Digitalisierung in Kommunalverwaltungen / von Karsten Schneider. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 18. 2018, H. 3, S. 106 – 108

Schwerdel-Schmidt, Heike: Amt24 : ein Portal für alle Sachsen ; wie die Umsetzung des Onlinezugangsgesetzes in Sachsen gelingen kann / Heike Schwerdel-Schmidt. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 5, S. 207 – 209

Seufert, Wolfgang: Medienkonzentration und Medienvielfalt / Wolfgang Seufert. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 40-41, S. 11 – 16

Sommer, Hanna: ÖV-Symposium in Münster: NRW! Digital, wir leben Veränderung / von Hanna Sommer. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 8, S. 7

Stember, Jürgen: Wie Open Government auf kommunaler Ebene gelingt / Jürgen Stember ; Joachim Beck. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 10, S. 42 – 44

Stich, Randolf: Digitale Dörfer in Rheinland-Pfalz : Zwischenbilanz zu einem fünfjährigen Modellversuch / von Randolf Stich. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 18. 2018, H. 3, S. 120 – 123

Urbane Datenräume [Elektronische Ressource] : Möglichkeiten von Datenaustausch und Zusammenarbeit im urbanen Raum / Fraunhofer FOKUS ; Fraunhofer IAIS ; Fraunhofer IML. Auftraggeber Bundesministerium für Bildung und Forschung. Autorinnen und Autoren Ina Schieferdecker ... - 1. Aufl. - Berlin : Fraunhofer FOKUS, 2018. - 250, 23 S. : graph. Darst. https://cdn0.scrvt.com/fokus/774af17bdc0a18cd/1f5c791aa727/UDR Studie 062018 final.pdf

Weber, Thomas: Digitalisierungsprogramm Kommune 2025 : Masterplan digitale Verwaltung / Thomas Weber. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 5, S. 214 – 215

Weber, Thomas: Technische Umsetzung des OZG und Digitalisierung in sächsischen Kommunen: der Integrationsdienst als Bestandteil einer landesweiten E-Government-Basisinfrastruktur / Thomas Weber. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 5, S. 218 – 222

Weiße, Michaela: Umsetzung des OZG in Sachsen / Michaela Weiße. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 5, S. 216 – 217

Wetzorke, Maik: Studie zum kommunalen Prozessmanagement / Maik Wetzorke. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 5, S. 210 – 212

Woitscheck, Mischa: Digitalisierung nur ein Trend oder doch ein Zukunftsthema für Kommunen? / Mischa Woitscheck. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 5, S. 193 – 194

## Bildung / Schule

Abel, Joachim: Überführt!: Kinderpornografie auf einem Lehrer-PC / Joachim Abel. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 10, S. 284 – 285

Bergbauer, Annika B.: Extern vergleichende Prüfungen verbessern die Schülerleistungen / Annika B. Bergbauer ; Eric A. Hanushek und Ludger Wößmann. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 20, S. 16 – 19

Böcker, Volker: Mehr Inklusion und mehr individuelle Förderung: Matthias-Claudius-Schule, Preisträger des Deutschen Schulpreises 2018 / Volker Böcker. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 11, S. 305 – 307

Bründel, Heidrun: Schulfähigkeit und Übergang in die Grundschule: was Kitas und Grundschulen leisten / Heidrun Bründel. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 11, S. 315 – 317

Büscher, Hella: Rechtschreibunterricht zwischen Fachdiskussion und administrativer Praxis : eine differenzierte Betrachtung / Hella Büscher. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 10, S. 275 – 277

Denken Jugendliche anders über Bildungspolitik als Erwachsene? : Ergebnisse des ifo Bildungsbarometers 2018 / Ludger Wößmann ; Philipp Lergetporer ; Elisabeth Grewenig ; Sarah Kersten und Katharina Werner. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 17, S. 31 – 45

Dienstbühl, Dorothee: Die Gewalt nimmt zu [Elektronische Ressource]: Antisemitismus und Übergriffe an deutschen Schulen / Dorothee Dienstbühl. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. – 2018, H. 9 https://publicus.boorberg.de/die-gewalt-nimmt-zu/

Fünftes Sankelmarker Gespräch: "Digitalisierung der Welt, Herausforderungen für Schule und Lehrerbildung"; Fragenblock 1, Realität, Virtualität; Fragenblock 2, Lernen, E-Learning; Fragenblock 3, Schule; Fragenblock 4, Lehrerbildung / Ulrich Keudel; Uwe Christiansen; Werner Reinhart; Thomas Knaus; Ira Diethelm; Olaf Köller; Ulrike Cress; Bettina Renner; Merle Hummrich; Birgit Eickelmann; Ralph Müller-Eiselt; Julia Behrens; Josef Keuffer; Christian Filk; Thomas Riecke-Baulecke. - In: Zeitschrift für Bildungsverwaltung. - 34. 2018, H. 2, S. 5 – 99

Hoffmann, Katharina: Schulische Bildung zwischen staatlichem Auftrag und ehrenamtlichem Engagement: zur Rolle des offenen Ganztagsangebots in den ländlichen Räumen Schleswig-Holsteins / Katharina Hoffmann; Holger Jahnke. - In: Berichte / Deutsche Akademie für Landeskunde. - 91. 2017, H. 3. S. 217 – 236

Hollenstein, Erich: Digitalisierte Lebenswelten und digitales Lernen : Herausforderungen für die Schulsozialarbeit / von Erich Hollenstein ; Frank Nieslony. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 10, S. 432 – 440

Maaz, Kai: Bildung in Deutschland 2018 : zentrale Befunde und anstehende Herausforderungen / Kai Maaz ; Jessica Ordemann. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 11, S. 300 – 304

Mannes, Astrid: Digitalpakt mit Sprach-Offensive flankieren / Astrid Mannes. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 11, S. 40-42

Middendorf, William: Zum Profil katholischer Schulen in Nordrhein-Westfalen : das Besondere der katholischen Schulen im Vergleich zu öffentlichen Schulen / William Middendorf. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 10, S. 264 – 266

Möller, Gerd: Sozialindizierte Ressourcensteuerung: Teil 1, Entstehung und Folgen sozial segregierter Schulen; Teil 2, NRW braucht einen schulscharfen Sozialindex / Gerd Möller; Gabriele Bellenberg. - In: Schulverwaltung / NRW. - 1.//29. 2018, H. 10, S. 281 - 283. - 2.//29. 2018, H. 11, S. 296 – 299. - 3.//29. 2018, H. 12, S. 328 - 331

Nolte, Gerald: "Erste-Hilfe-Maßnahmen" von Lehrkräften : die Beweislastumkehr des Arztrechtes ist nicht anwendbar / Gerald Nolte. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 10, S. 267 – 269

Rott, David: Begabte Figuren in der Kinder- und Jugendliteratur : ein Beitrag zur Beschäftigung mit schulischer Heterogenität im Unterricht? / David Rott ; Katarina Farkas. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 11, S. 312 – 314

Schraa, Ursel: Die Schule für Kranke : ein eigenständiges Bildungsangebot ; Konsequenzen für die Genehmigung als Ersatzschule / Ursel Schraa. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 11, S. 308 – 311

Schumann, Brigitte: Die "Allianz des Verschweigens" aus Bildungspolitik und Sonderpädagogik verfälscht und diskreditiert inklusive Bildung : eine Bildungsjournalistin berichtet / Brigitte Schumann. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 10, S. 278 – 280

Voitz-Wiedau, Rieke: Chancen und Grenzen von Teamteaching in der Schule: Ergebnis einer Befragung an Schulen hinsichtlich der Haltungen und Kenntnisse der Lehrkräfte / Rieke Voitz-Wiedau. - In: Schulverwaltung / NRW. - 29. 2018, H. 10, S. 286 – 288

#### Kultur / Bibliothek / Archiv

Beerhold, Julia: Die "meToo"-Debatte und ihre Auswirkungen auf die Kultur / Julia Beerhold. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 64 – 66

Bericht zur Lage der Bibliotheken 2018/2019 [Elektronische Ressource] : Zahlen und Fakten / Hrsg. Deutscher Bibliotheksverband, Bundesgeschäftsstelle. - Berlin , 2018. - 11 S. : III., graph. Darst., Kt. https://www.bibliotheksverband.de/fileadmin/user\_upload/DBV/publikationen/dbv\_Jahresbericht2018\_f inal\_v2.pdf

Budde, Katrin: 20 Jahre Bundeskulturpolitik: Rückblick und Ausblick / Katrin Budde. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 44 – 45

Emigholz, Carmen: Der Stellenwert von Kultur ist größer geworden : die Herausforderungen auch! / Carmen Emigholz. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 50 – 51

Göbel, Oliver: Immer mehr Kultursatelliten?: "Culture Satellite Accounts" als Modell zur besseren Messung des Kunst- und Kultursektors / Oliver Göbel. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 71 – 72

Grütters, Monika: 20 Jahre BKM : eine Erfolgsgeschichte / Monika Grütters. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 42-43

Hebborn, Klaus: 20 Jahre BMK : Rückblick und Ausblick aus kommunaler Sicht / Klaus Hebborn. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 52-53

Kleifeld, Helge: Archive und Demokratie: demokratische Defizite der öffentlichen Archive im politischen System der Bundesrepublik Deutschland / Helge Kleifeld. - Essen: akadpress Druck und Verl., 2018. - V, 301 S. - (Beiträge zur Geschichte der Stadt Mönchengladbach / Beiheft; 1) Zugl.: Marburg <Lahn>, Univ., Diss. ISBN 978-3-939413-55-4 € 53

Laufner, Richard: Not forever young: Marburg legt Modellprojekt Alterssicherung für Kulturträger auf / Richard Laufner. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 83

Lichtschlag, Margrit: Neue Bibliotheksstudie : große Bereitschaft zu digitalem Wandel und Kooperation ; zentrale Rolle kultureller Bildung / Margrit Lichtschlag. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 73 - 75

LVR-Kulturbericht 2017 : Kultur im Rheinland, Kultur in Europa / Hrsg. Landschaftsverband Rheinland, LVR-Dezernat Kultur und Landschaftliche Kulturpflege. - Köln , 2018. - 67 S. : III.

Morr, Markus: Evaluation der Kulturagenda Westfalen: ein transparenter Ansatz mit vielen Erfolgen / Markus Morr. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 77 – 79

Nevermann, Knut: Aufzucht eines Setzlings für Kultur / Knut Nevermann. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 35-37

Quander, Georg: Opernland Nordrhein-Westfalen: Georg Quander. - Köln: Wienand, 2018. - 502 S.: Ill., graph. Darst. ISBN 978-3-86832-461-7 € 36

Scharf, Ivana: Blockchain für die Kultur: radikal digital / Ivana Scharf. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2018, H. 3, S. 86-87

Scheytt, Oliver: Die Vermessung der kulturpolitischen Landschaft : Meilensteine und Wegweiser der Enquete-Kommission "Kultur in Deutschland" / Oliver Scheytt. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 38 – 41

Schwencke, Olaf: Vom "Behagen und Unbehagen in der Kulturpolitik" : im Memoriam Hermann Glaser (1928 - 2018) ; ein Essay / Olaf Schwencke. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 55 – 57

Sievers, Norbert: Kulturpolitik für alle in der Klassengesellschaft : neue Herausforderungen in der "Gesellschaft der Singularitäten" / Norbert Sievers. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 58 – 61

Waydbrink, Johanna von der: Inklusion im Kulturbereich : neue Servicestelle in Sachsen gegründet / Johanna von der Waydbrink ; Andrea Regu. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 84 – 85

Zimmermann, Olaf: Aufbruch zu neuen Ufern : wie die Kulturpolitik des Bundes sichtbar wurde / Olaf Zimmermann. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2018, H. 3, S. 46 – 48

#### Soziales / Alter

Allgeier, Michaela: Akteure sollen sich ergänzen: Geriatrienetzwerk Ostsachsen / Michaela Allgeier. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 10, S. 8 – 9

Bossong, Horst: Soziale Arbeit in Zeiten der Digitalisierung : Entwicklungspotenziale mit Schattenseiten / Horst Bossong. - In: Neue Praxis. - 48. 2018, H. 4, S. 303 – 324

Brehm, Miriam: Digitalisierung als neue Chance zur Teilhabe für ältere Menschen / Miriam Brehm und Thomas Rathgeb. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 19, S. 738 – 741

Dresen, Peter: "Oldenburg will Inklusion" : auf dem Weg zu einer inklusiven Kommune / von Peter Dresen und Lena Haddenhorst. - In: Zeitschrift für das Fürsorgewesen. - 70. 2018, H. 9, S. 207 – 213

Funk, Eberhard: Die Umsetzung des Pflegeberufegesetzes: Bundesrat stimmt der Ausbildungs- und Prüfungsverordnung für die Pflegeberufe sowie der entsprechenden Finanzierungsverordnung zu und fordert Nachbesserungen / Eberhard Funk. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 10, S. 485 – 487

Harrer, Cornelia: So ungesund wie Zigarettenrauchen : Einsamkeit von älteren Menschen / Cornelia Harrer. - In: AKP. - 39.2018, H. 6, S. 31-32

Herrmann, Carolin: Neue Perspektiven kommunaler Senioren- und Pflegepolitik : strategische Planung in Kombination mit Fallmanagement / Carolin Herrmann ; Hubertus Tölle. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 9, S. 424 – 425

Hilligardt, Jan: Stand und Perspektiven der Pflegestützpunkte im Bundesland Hessen / Jan Hilligardt. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 10, S. 517 – 519

Klein, Martin: NRW-Ausführungsgesetz zum Bundesteilhabegesetz : Sachstand und Perspektiven / Martin Klein. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 9, S. 415 – 420

Köhn, Hanna: Der Leineberg bleibt in Bewegung : Begegnungsorte ; ein Beispiel aus Göttingen / Hanna Köhn. - In: AKP. - 39. 2018, H. 6, S. 36 – 37

Lingelbach, Gabriele: Behindert/nicht behindert: Begrifflichkeiten, Konzepte und Modelle in der Disability History / Gabriele Lingelbach. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 38-39, S. 37 – 41

Lucha, Manfred: Heute das Zusammenleben der Generationen von morgen gestalten : badenwürttembergische Landesstrategie zur Quartiersentwicklung / Manne Lucha. - In: AKP. - 39. 2018, H. 6, S. 28 - 30

Maykus, Stephan: Demokratie, Stadtteilgesellschaft und Sozialpädagogik : die Theorie des demokratischen Symbolismus im Kontext der Kommune als gesellschaftlicher Ort politischer Inklusion / Stephan Maykus. - In: Neue Praxis. - 48. 2018, H. 4, S. 342 – 359

Mertens, Marcus: Das PSG III und die Stärkung der Rolle der Kommunen in der Pflege: eine verpasste Chance / Marcus Mertens. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 9, S. 422 – 424

NRW-Studie zum kommunalen Angehörigenbewusstsein : so können Kommunen Angehörigen helfen. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 8, S. 8 - 9 Factsheet unter

http://www.ffp.de/tl\_files/dokumente/2018/Factsheet\_Angeh%C3%B6rigenbewusste%20Kommune%202018.pdf abrufbar

Reinders, Anette: Voneinander lernen, einander besser verstehen: Alt und Jung in Norderstedt / Anette Reinders. - In: AKP. - 39.2018, H. 6, S. 34 - 35

Rheinland / Integrationsamt: Jahresbericht 2017/2018 [Elektronische Ressource]: Daten und Fakten zur Teilhabe schwerbehinderter Menschen am Arbeitsleben / LVR-Integrationsamt. - Köln , 2018. - 110 S.: Ill., graph. Darst., Kt.

 $https://dom.lvr.de/lvis/lvr\_recherchewww.nsf/0/7D609DD11DA37763C12582F8003343AC/\$file/Vorlage e14\_2842.pdf$ 

Sander, Larissa: "Es muss mal jemand nach de(n)m Rechten Schauen!": Aufgaben, Ziele und methodisches Vorgehen des Thüringer Beratungsdienstes im Umgang mit Ausstiegswilligen aus der rechtsextremen Szene / Larissa Sander. - In: Deutsche Jugend. - 66. 2018, H. 10, S. 436 – 443

Teubert, Anja: Orientierung am Menschen mit Beeinträchtigung: eine Utopie oder ein Auftrag für die soziale Arbeit im staatlichen Unterstützungssystem der Eingliederungshilfe? / Anja Teubert. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2018, H. 9-10, S. 364 – 368

Venderbosch, Sidney: Das Pflegestärkungsgesetz III und die Rolle der Kommunen / Sidney Venderbosch; Elke Zeller. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 9, S. 420 – 422

#### **Jugend**

Bär, Dominik: Kinderrechte im Grundgesetz : verfassungsrechtliche Symbolpolitik oder Stärkung der Menschenrechte? / Dominik Bär. - In: Das Jugendamt. - 91. 2018, H. 9, S. 375 – 380

Bange, Dirk: Haben sich die Eingriffsschwellen beim Kinderschutz verändert? : eine Analyse der Kinder- und Jugendhilfestatistik und einschlägiger Untersuchungen / Dirk Bange. - In: Neue Praxis. - 48. 2018, H. 4, S. 325 – 341

Baum, Christoph: Elternbeiträge als Finanzierungsinstrument für die kommunale Kindertagesbetreuung: zugleich ein Beitrag zum novellierten KitaG Bbg / von Christoph Baum. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 1.//67. 2018, H. 9, S. 165 - 168. - 2.//67. 2018, H. 10, S. 190 – 192

Bildungsteilhabe für geflüchtete Jugendliche : Anforderungen an die Jugendarbeit / Nadine Sylla ; Norbert Frieters-Reermann ; Marianne Genenger-Stricker ; Weena Mallmann. - In: Deutsche Jugend. - 66. 2018, H. 10, S. 427 – 435

Birkner, Enrico: ASD - Kommunale Herausforderungen, Lösungsansätze und Verantwortung : ein Praxisbeitrag aus dem Jugendamt der Landeshauptstadt Dresden / von Enrico Birkner ; Claus Lippmann. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 11-12, S. 481 – 490

Bringewat, Peter: "Sorgfaltsrechte" Fachlichkeit in der Kinder- und Jugendhilfearbeit? / Peter Bringewat. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2018, H. 9-10, S. 346 – 350

Büchner, Antje-Christin: Asyl- und aufenthaltsrechtliche Perspektiven von UMF und jungen volljährigen Geflüchteten: aktuelle Beratungsschwerpunkte und Tipps für die Praxis / Antje-Christin Büchner; Dörthe Hinz. - In: Das Jugendamt. - 91. 2018, H. 9, S. 380 – 384

Büchner, Stefanie: Mythen digitaler Dokumentation / Stefanie Büchner. - In: Das Jugendamt. - 91. 2018, H. 9, S. 372 – 375

Dillmann, Franz: "Zur Kita her kommet ..." [Elektronische Ressource] : der Rechtsanspruch auf frühkindliche Förderung, keine einfache Aufgabe für die Kommunen / Franz Dillmann. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. – 2018, 2018, H. 10 https://publicus.boorberg.de/zur-kita-her-kommet/

Dittmann, Aline: Herausforderungen für niedergelassene Ärzt/inn/e/n im Umgang mit der Einschätzung (gewichtiger) Anhaltspunkte für eine Kindeswohlgefährdung / Aline Dittmann ; Sarah Raabe. - In: Das Jugendamt. - 91. 2018, H. 10, S. 437 – 440

Dix, Gerhard: BayKiBiG: eine Zwischenbilanz aus kommunaler Sicht / Gerhard Dix. - In: Bayerischer Gemeindetag. – 2018, H. 10, S. 354 – 357

Eggen, Bernd: Ein Kind, zwei Eltern?: Vielfalt von Elternschaft / Bernd Eggen. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 10, S. 511 – 516

Ehlting, Thora: Berufliche Realität, ASD in Not: die Herausforderung sozialpädagogischer Arbeit heute / von Thora Ehlting; Sophie Klaes; Kathinka Beckmann. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 10, S. 432 – 440

Frank, Gerhard: Kommunale offene Jugendarbeit in Nürnberg: eine wiederholte Befragung von Nutzerinnen und Nutzern / Gerhard Frank; Werner Wüstendörfer. - In: Deutsche Jugend. - 66. 2018, H. 11, S. 473 – 479

Gerlach, Stefan: Kindergeldrecht für Transferleistungsbehörden: ein aktueller Überblick / von Stefan Gerlach. - In: Zeitschrift für das Fürsorgewesen. - 1.//70. 2018, H. 9, S. 193 - 207. - 2.//70. 2018, H. 10, S. 217 - 227. - 3.//70. 2018, H. 11, S. 241 – 248

Gesetzessammlung Kinder- und Jugendhilfe : SGB VIII mit den Ausführungsgesetzen NRW. - 8. aktualisierte Aufl. - Münster : LWL-Landesjugendamt, 2018. - 254 S. € 6

Herrmann, Cora: Frei. Freiräume. Freizeiten. : Einsichten und Erkenntnisse aus der Studie "Ferienfreizeiten unter der empirischen Lupe" / Cora Herrmann ; Ina Bösefeldt ; Katrin Meuche. - In: Deutsche Jugend. - 66. 2018, H. 11, S. 465 – 472

Herrmann, Klaus: Eigenleistung der kommunalen und freien Kita-Träger: muss der Träger Geld mitbringen? / Klaus Herrmann. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 28. 2018, H. 9, S. 392 – 398

Horn, Johannes: Bestandsaufnahme und Evaluation der Düsseldorfer Familienzentren / von Johannes Horn. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 7, S. 9 – 10

Icking, Maria: Geflüchtete junge Menschen in der offenen Kinder- und Jugendarbeit : Ergebnisse einer bundesweiten Befragung / Maria Icking ; Ulrich Deinet. - In: Deutsche Jugend. - 66. 2018, H. 10, S. 417 – 426

Jäger-Maillet, Isabelle: Wenn UVG-Kassen Forderungen im Ausland geltend machen : der Auslandsrückgriff ; Hinweise für die örtliche Praxis unter Berücksichtigung der UVG-Reform / Isabelle Jäger-Maillet. - In: Das Jugendamt. - 91. 2018, H. 9, S. 366 – 372

Kasper, Bernd: Kinderschutz, verloren im Dschungel der Systeme? / von Bernd Kasper. - In: Zeitschrift für das Fürsorgewesen. - 70. 2018, H. 10, S. 227 – 234

Kita-Besuch hängt trotz ausgeweitetem Rechtsanspruch noch immer vom Familienhintergrund ab / von Jonas Jessen ; Sophia Schmitz ; C. Katharina Spieß und Sevrin Waights. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 85. 2018, H. 38, S. 803 – 814

Knauf, Helen: Familien unter Generalverdacht : Präventionsmaßnahmen für Kinder unter sechs Jahren in Nordrhein-Westfalen / Helen Knauf ; Marcus Knauf. - In: Neue Praxis. - 48. 2018, H. 4, S. 390 – 398

Kunkel, Peter-Christian: Datenschutz im Jugendamt / Peter-Christian Kunkel. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2018, H. 9-10, S. 355 – 361

Pamme, Hildegard: Fachkräftemangel im allgemeinen sozialen Dienst!? : Herausforderungen und Gestaltungsmöglichkeiten / von Hildegard Pamme. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 10, S. 410 – 418

Prenzlow, Reinhard: Bedeutung der Verfahrensbeistände in familiengerichtlichen Verfahren: Interessenvertretung der Kinder durch Verfahrensbeistände und Mitarbeiter des Jugendamtes / von Reinhard Prenzlow. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 11-12, S. 458 – 465

Rath, Patrick: Wahlrecht eines Kita-Kindes und Aufwendungsersatzhöhe nach § 24 Abs. 2, § 36a Abs. 3 Satz 1 SGB VIII: die Entscheidung des Bundesverwaltungsgerichts vom 26.10.2017 (Az. 5 C 19.16) / von Patrick Rath und Stefan Porsch. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 9, S. 312 – 315

Schneider, Sven: Der Kindergarten und seine Bedeutung für die Gesundheit unserer Kinder : Forschungsstand, Forschungslücken, Forschungsagenda / von Sven Schneider ; Therése Tai ; Katharina Diehl. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 11-12, S. 491-499

Schulze-Krüdener, Jörgen: Kommunale Jugendpflege: historische Entwicklung am Beispiel des Landkreises Trier-Saarburg / Jörgen Schulze-Krüdener; Claudia Ley. - In: Deutsche Jugend. - 1.//66. 2018, H. 11, S. 480 - 490. - 2.//66. 2018, H. 12, S. 529 – 540

Segert, Frank: Einfluss nehmen mit ePartool und votAR / Frank Segert. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 10, S. 25 – 27

Siede, Walther: Die Entwicklung des Familienrechts seit März 2018 : Güterrecht und Versorgungsausgleich / Walther Siede und Gerd Brudermüller. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 44, S. 3213 – 3218

Simon, Titus: Jugendbefragungen richtig gemacht : kommunale Jugendhilfeplanung / Titus Simon. - In: AKP. - 39.2018, H. 6, S. 44-45

[Thema des Monats:] BayKiBiG. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 9, S. 342 – 361

Wabnitz, Reinhard Joachim: Zur unterschiedlichen Förderung von Tageseinrichtungen für Kinder in freier und öffentlicher Trägerschaft: insbesondere am Beispiel der Rechtssituation in Baden-Württemberg / Reinhard Joachim Wabnitz. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2018, H. 9-10, S. 351 – 354

Weber, Albrecht: Die Entwicklung des Familienrechts seit Mitte 2017 : Ehe- und Lebenspartnerschaftsrecht, Kindschaftsrecht, Ehewohnung, Haushaltsgegenstände, Gewaltschutz und vermögensrechtliche Beziehungen nebst Verfahrensrecht / Albrecht Weber. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 42, S. 3072 – 3078

Weber, Bianca: Anhörung des Landtags zur Einführung einer Sockelfinanzierung im Bereich der frühkindlichen Bildung / von Bianca Weber. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. -2018, H. 7, S. 7-8

Weber, Monika: Professionelles Management im ASD : ASD-Leitungskräfte brauchen spezifische Kompetenzen / von Monika Weber ; Sandra Eschweiler. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 10, S. 419 – 424

Wiesinger, Irmela: Integration und Identitätsbildung junger Geflüchteter in der Jugendhilfe: ein Drahtseilakt ohne Sicherung / Irmela Wiesinger. - In: Das Jugendamt. - 91. 2018, H. 10, S. 426 – 436

Zielke, Sigrun: Der ASD, Herausforderungen und Lösungen / von Sigrun Zielke. - In: Unsere Jugend. - 70. 2018, H. 10, S. 425 – 431

## Ausländerintegration

€ 16,95

Ankommen in Deutschland [Elektronische Ressource] : Geflüchtete in der Kommune integrieren ; ein Handbuch / Bertelsmann Stiftung. Verantwortlich Claudia Walther. Red. Mitarbeit Katharina Fleiter ; Bahia Amelal ; Elisabeth Köhnke. - 1. Aufl. - Gütersloh : Bertelsmann-Stiftung, 2018. - 103 S. : Ill., graph. Darst.

https://www.bertelsmann-stiftung.de/fileadmin/files/Projekte/Ankommen\_in\_Deutschland/handbuchdateien/force\_download/AID-Handbuch\_2018\_web.pdf

Ausländerrecht (AusIR): Textausgabe mit ausführlichem Sachverzeichnis und einer Einführung; [AufenthaltsG, FreizügigkeitsG/EU, AsylG; mit Familiennachzugsgesetz] / von Klaus Dienelt. - Sonderausgabe; 33., überarb. Aufl.; Stand: 1. August 2018. - München: Dt. Taschenbuchverl., 2018. - LII, 789 S. - (dtv / Deutscher Taschenbuch-Verlag; 5537: Beck-Texte im dtv) ISBN 978-3-423-05537-6 - ISBN 978-3-406-73256-0 € 13,90

Ausländerrecht, Migrations- und Flüchtlingsrecht: [Aufenthalts- und Freizügigkeitsrecht, Asylrecht und internationaler Schutz, Staatsangehörigkeitsrecht, Schengen-Recht, EU-Visarecht, Arbeitserlaubnis, Beschäftigung; Maßnahmenpaket Integrationsgesetz, neuer Schengener Grenzkodex] / Walhalla Fachredaktion. - 14., aktualisierte Aufl. - Regensburg: Walhalla und Praetoria, 2018. - 1026 S. - (Wissen für die Praxis) ISBN 978-3-8029-2094-3

Benz, Ilona: Impulse zur Unterbringung und Integration von Flüchtlingen : erste Ergebnisse des Pakts für Integration und Selbsteinschätzung der Kommunen / Ilona Benz. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 17, S. 634-636

Beschäftigung und Bildungsinvestitionen von Geflüchteten in Deutschland / von Marvin Bürmann ; Peter Haan ; Martin Kroh und Kent Troutman. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 85.2018, H. 42, S. 919-928

Bliestle, Janine: Integration durch Bürgerengagement: Unterstützungsangebote des Gemeindenetzwerks / Janine Bliestle. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 17, S. 641 – 643

Broscheit, Jannis: Zur Abgrenzung von subsidiärem Schutz nach § 4 I 2 Nr. 2 AsylG und dem Abschiebungsverbot nach § 60 V AufenthG i. V. m. Art. 3 EMRK / Jannis Broscheit; Andreas Gornik. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 38. 2018, H. 8, S. 302 – 307

Dehner, Carsten: Baden-Württemberg steht für ein konsequentes Rückkehrmanagement / Carsten Dehner. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 17, S. 648 – 650

Deinert, Olaf: Migration und ihre Folgen / Olaf Deinert und Sina Fontana. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 38, S. 2767 – 2771

Eisner, Stefan: Unternehmerprofil als Integrationschance / Stefan Eisner; Milan Kohlus. - In: Innovative Verwaltung. - 40.2018, H. 10, S. 26-27

Grohmann, Antonia: Zugang zu Bankkonten für Geflüchtete kein Problem, Nutzung von Finanzprodukten aber ausbaufähig / von Antonia Grohmann. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 85. 2018, H. 42, S. 929 – 935

Hruschka, Constantin: Fristen in Dublin-Verfahren / Constantin Hruschka. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 38. 2018, H. 8, S. 281 – 287

Kau, Marcel: Integration zwischen Migrationsfolgenrecht und Integrationsverwaltungsrecht / Marcel Kau. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 18, S. 1337 – 1340

Kluth, Winfried: Einwanderungsgesetz: Entwürfe, Chancen, Kritik / Winfried Kluth. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 19, S. 1437 – 1442

Kluth, Winfried: Der "Masterplan Migration" aus der Sicht der Migrationsrechtswissenschaft / Winfried Kluth. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 38. 2018, H. 8, S. 297 – 301

Kopp, Klaus: Gemeinsam schwimmt es sich erfolgreicher : gelebte Integration der DLRG Ortsgruppe Ulm / Klaus Kopp. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 17, S. 651 – 652

Kühne, Andrea: Integration durch Bürgerengagement in Neuenburg am Rhein / Andrea Kühne. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 17, S. 644 – 645

Lebenszufriedenheit von Geflüchteten in Deutschland ist deutlich geringer, wenn ihre Kinder im Ausland leben / von Ludovica Gambaro; Michaela Kreyenfeld; Diana Schacht und C. Katharina Spieß. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 85. 2018, H. 42, S. 905 – 917

Leven, Benedikt: Zu (des-)integrativen Wirkungen des Rechts : oder, (keine) Integration auf bayerisch ; "Mia san (ned) mia!" / Benedikt Leven. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 38. 2018, H. 9, S. 339 – 345

Lucha, Manfred: Pakt für Integration: aus geflüchteten Menschen sollen Mitbürgerinnen und Mitbürger werden / Manfred Lucha. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 17, S. 637 – 640

Schlager, Rainer: Kommunale Integrationsmanager und Integrationsbeauftragte : eine Erfolgsgeschichte geht ins vierte Jahr ; "Integration geht nur kommunal" / Rainer Schlager. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 17, S. 659 - 660

Stöcker, Diana: Integration und Kommunikation: Freifunk als Baustein zur Erleichterung der ersten Schritte in die neue Heimat Rheinfelden (Baden) / Diana Stöcker und Rüdiger Lorenz. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 17, S. 653 – 655

Thym, Daniel: Obergrenze für den Familiennachzug zu subsidiär Schutzberechtigten / Daniel Thym. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 18, S. 1340 – 1347

Trippel, Claudia: Pakt für Integration: Ergebnisse der Studie zum Umgang der Gemeinden und Landkreise mit Flüchtlingen im Jahr 2018 / Claudia Trippel. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 17, S. 656 – 658

Vohrer, Aleksandra: So gelingt Integration durch Ausbildung / Aleksandra Vohrer. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 17, S. 661 – 662

#### Gesundheit

Barsch, Gundula: Suchtprävention per Smartphone : wie geht das? / Gundula Barsch ; Julia Walta. - In: Neue Praxis. - 48. 2018, H. 4, S. 360 – 375

Bedarfsgerechte Steuerung der Gesundheitsversorgung : Chancen und Hindernisse / Philip Wahlster ; Yauheniya Varabyova ; Jonas Schreyögg ; Marc Bataille ; Achim Wambach ; Klaus Jacobs ; Melanie Schnee ; Stefan Greß ; Friedrich Breyer. - In: Wirtschaftsdienst. - 98. 2018, H. 9, S. 619 – 637

Böhm, Andreas: Kommunale Gesundheitsberichterstattung als Planungsgrundlage in der Gesundheitsförderung für Kinder / Andreas Böhm ; Ute Sadowski. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 61. 2018, H. 10, S. 1215 – 1224

Böhm, Katharina: Vernetzte kommunale Gesundheitsförderung für Kinder und Jugendliche: Überblick über den Status quo in Deutschland / Katharina Böhm; David Gehne. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 61. 2018, H. 10, S. 1208 – 1214

Bozkulak, Ilkiz: Psychisch gesundes Aufwachsen: eine Frage der Herkunft, sozialer Teilhabechancen oder der Wahrnehmung kommunaler Förderangebote / Ilkiz Bozkulak; Haci-Halil Uslucan. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 61. 2018, H. 10, S. 1252 – 1259

Ehlen, Sebastian: Analyse integrierter Gesamtansätze kommunaler Gesundheitsförderung für Kinder: Gesundheitschancen in benachteiligten Stadtquartieren im Ruhrgebiet / Sebastian Ehlen; Regine Rehaag. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 61. 2018, H. 10, S. 1260 – 1269

Fröhlich-Gildhoff, Klaus: Komplexe gemeindeorientierte Interventionen zur Gesundheitsförderung bei Kindern: Evaluation am Beispiel einer ländlichen (Ortenaukreis) und einer städtischen Region (Lenzviertel Hamburg) / Klaus Fröhlich-Gildhoff; Alf Trojan. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 61. 2018, H. 10, S. 1279 – 1288

Geene, Raimund: Familiäre Gesundheitsförderung: ein nutzerorientierter Ansatz zur Ausrichtung kommunaler Gesundheitsförderung bei Kindern und Familien / Raimund Geene. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 61. 2018, H. 10, S. 1289 – 1299

Gesundheit und frühe Hilfen: die intersektorale Kooperation im Blick der Forschung / Ilona Renner; Sara Scharmanski; Juliane von Staa; Anna Neumann; Mechthild Paul. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 61. 2018, H. 10, S. 1225 – 1235

Rehaag, Regine: Ernährung als Ressource der vernetzten kommunalen Gesundheitsförderung für Kinder: Wahrnehmung durch Eltern und Experten / Regine Rehaag; Sebastian Ehlen. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 61. 2018, H. 10, S. 1242 – 1251

Salaschek, Martin: Online-Community für kommunale Akteure in der Gesundheitsförderung: Analyse von Bedarf und Nutzungsverhalten / Martin Salaschek; Guido Nöcker. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 61. 2018, H. 10, S. 1270 – 1278

Die Schuleingangsuntersuchung als Türöffner für gesundheitswissenschaftliche Forschung?: eine Analyse zur Studienteilnahme "schwer erreichbarer" Bevölkerungsgruppen / Stefanie Wahl; Katharina Kreffter; Stefanie Frölich; Kathrin Müller-Thur; Nico Dragano; Klaus Göbels; Thomas Poschkamp; Michael Schäfer; Simone Weyers. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 61. 2018, H. 10, S. 1236 – 1241

## Freizeit / Sport

Bayard, Jerome: Die Verkehrssicherungspflicht in Hallen- und Freibädern / Jerome Bayard. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 18, S. 712 – 714

Eckardt, Ute: Wer braucht welche Spiel-Räume?: Kinder-, Mehrgenerationen- und Seniorenspielplätze / Ute Eckardt. - In: AKP. - 39. 2018, H. 6, S. 40 – 41

Fuchs, Regina: 's Bad in Waldkirch: eine Schwarzwaldperle mit Inklusion / Regina Fuchs. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 18, S. 704 – 706

Fuhrmann, Christine: Ab ins Wasser: naturnahe Bäder und nachhaltige Stadtentwicklung / Christine Fuhrmann. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 10, S. 18 – 22

Hauschild, Torge: Der Sportraum in der wachsenden Stadt: Entwicklungspotenziale bestehender Sportanlagen in Hamburg / Torge Hauschild. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 10, S. 23 – 28

Helldorff, Ursula: Schwimmen in Kooperation: ein Gewinn für Kinder mit Flucht- und Migrationshintergrund / Ursula Helldorff. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 18, S. 724

Helldorff, Ursula: Sport, ein Netzwerk und ein gelungener Zugang zum Vereinsleben für Frauen mit Flucht- und Migrationshintergrund / Ursula Helldorff. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 18, S. 722 – 723

Jacob, Katharina: Integration durch Sport : Frauensportprogramm beim TSV Waldenbuch / Katharina Jacob. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 18, S. 725 – 726

Lübking, Uwe: Wird Deutschland ein Nichtschwimmer-Land? / Uwe Lübking. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 18, S. 698 – 700

Mang, Markus: Jeder Grundschüler ein sicherer Schwimmer: ein Projekt des DLRG Landesverbandes Württemberg e.V. / Markus Mang. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 18, S. 717 – 718

Mayer, Tanja: Das Mineralfreibad Oberes Bottwartal : 2018 das beliebteste Freibad Deutschlands und gelungenes Beispiel erfolgreicher interkommunaler Zusammenarbeit / Tanja Mayer. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 18, S. 701 – 703

Sonnenberg, Carsten: Naturbad und Badestelle, rechtliche Voraussetzungen: die Richtlinien R 94.12 und 94.13 der Deutschen Gesellschaft für das Badewesen e.V. (DGfdB) und deren rechtliche Konsequenzen / Carsten Sonnenberg. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 18, S. 707 – 711

Steiner, Udo: Autonomieprobleme des Sports : Versuch einer Bilanz / von Udo Steiner. - In: SpuRt. - 25. 2018, H. 5, S. 186 – 189

Stopper, Martin: Sportkartellrecht im Wirtschaftskartellrecht / von Martin Stopper. - In: SpuRt. - 25. 2018, H. 5, S. 190 – 192

Streinz, Rudolf: Die Befassung des Europarats mit dem Sport / von Rudolf Streinz. - In: SpuRt. - 25. 2018, H. 5, S. 192 – 196

Voß, Eric: Wenn Bäder ins Schwimmen kommen : der Fachkräftemangel, seine Ursachen, Folgen und Gegenmaßnahmen / Eric Voß. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 18, S. 715 – 717

#### Frauenpolitik / Gender / Diversity

Abels, Gabriele: Geschlechtergerechte Repräsentation in historischer und internationaler Perspektive / Gabriele Abels ; Petra Ahrens ; Agnes Blome. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 42, S. 28 – 36

Ahner, Romy: Geschlecht "divers": die dritte Option in der Geschlechtsangabe / Romy Ahner und Dörthe Gatermann. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 98. 2018, H. 10, S. 503 – 510

Barricelli, Michele: Diversität und historisches Lernen : eine besondere Zeitgeschichte / Michele Barricelli. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 38-39, S. 48 – 54

Fuchs, Gesine: Wählen Frauen anders als Männer? / Gesine Fuchs. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 42, S. 37 – 44

Große-Heitmeyer, Annette: "Frauen führen Kommunen" in NRW / Annette Große-Heitmeyer. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 10, S. 6 – 7

Günther, Jana: Die Suffragetten: mit Militanz zum Frauenstimmrecht / Jana Günther. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 42, S. 20 – 28

Jäger, Cornelia: Frauen und Männer in kommunalen Gremien / Cornelia Jäger. - In: Städteund Gemeinderat. - 72. 2018, H. 10, S. 22 – 24

Jakob, Anne: Weiblich, männlich, divers [Elektronische Ressource]: die Entscheidung des BVerfG vom 10. Oktober 2017 sportlich betrachtet; was hat das Geburtenregister mit Sport oder Sportrecht zu tun? / Anne Jakob. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. – 2018, H. 9 https://publicus.boorberg.de/weiblich-maennlich-divers-die-entscheidung-des-bverfg-vom-10-oktober-2017-sportlich-betrachtet/

Jung, Desiree: Frauen-Power einmal ganz wörtlich / Desiree Jung ; Marion Kapsa. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 10, S. 20 – 21

Keupen, Sibylle: Erfahrung des "gemeinsam sind wir stark" / Sibylle Keupen. - In: Städteund Gemeinderat. - 72. 2018, H. 10, S. 16 – 18

Leichs-Knapp, Sabina: Mehr Frauen in die Kommunalpolitik! / Sabina Leichs-Knapp. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 18, S. 696 – 697

Lukoschat, Helga: Karriereziel Chefsessel / Helga Lukoschat. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 10, S. 8 – 11

Richter, Hedwig: Demokratiegeschichte ohne Frauen? : ein Problemaufriss / Hedwig Richter. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 42, S. 4 – 9

Salah, Hoda: Partizipation und Repräsentation von Frauen in arabischen Ländern / Hoda Salah. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 42, S. 45 – 54

Tamm-Kanj, Silke: Ein starkes Netzwerk / Silke Tamm-Kanj. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 10, S. 12 – 13

Tamm-Kanj, Silke: Von Frau zu Frau / Silke Tamm-Kanj. - In: Städte- und Gemeinderat. - 72. 2018, H. 10, S. 14 – 15

Was denken die Deutschen zu Geschlechterthemen und Gleichstellung in der Bildung? : Ergebnisse des ifo Bildungsbarometers 2018 / Ludger Wößmann ; Philipp Lergetporer ; Elisabeth Grewenig ; Sarah Kersten und Katharina Werner. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 17, S. 15-30

Wolff, Kerstin: Auch unsere Stimme zählt! : der Kampf der Frauenbewegung um das Wahlrecht in Deutschland / Kerstin Wolff. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 68. 2018, H. 42, S. 11-19

## Städtebau / Bau- und Wohnungswesen

Bachner, Barbara: Bodenmanagement in Hessen / Barbara Bachner; Stefanie Flecke und Hansgerd Terlinden-. - In: zfv. - 143. 2018, H. 5, S. 276 – 286

Baukultur konkret / Hrsg. BBSR. - Bonn : BBSR, 2018. - 159 S. : III., graph. Darst., Kt. ISBN 978-3-87994-231-2

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/Sonderveroeffentlichungen/2018/baukultur-konkret-dl.pdf?\_\_blob=publicationFile&v=2

Böttcher, Roland: Die Entwicklung des Grundbuch- und Grundstücksrechts bis Juni 2018 / Roland Böttcher. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 40, S. 2936 – 2940

Bündnis für bezahlbares Wohnen und Bauen [Elektronische Ressource]: Bericht 2014 bis 2017; das Projekt des Forschungsprogramms "Initiative Immobiliendialog" wurde vom Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Auftrag des Bundesministeriums für Umwelt, Naturschutz, Bau und Reaktorsicherheit (BMUB) durchgeführt / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung. Wissenschaftliche Begleitung Mathias Metzmacher ... Begleitung im Bundesministerium Nicola Müller. - Stand Februar 2018. - Bonn: BBSR, 2018. - 41 S.: Ill., graph. Darst.

ISBN 978-3-87994-225-1

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/Sonderveroeffentlichungen/2018/buendnis-bezahlbares-wohnen-dl.pdf?\_\_blob=publicationFile&v=2

Bunzel, Arno: Baulandentwicklung: der Gesetzgeber ist beim Bodenrecht gefordert / Arno Bunzel; Eva Maria Niemeyer. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 41. 2018, H. 8, S. 743 – 752

Bunzel, Arno: Baulandmodelle mit städtebaulichen Verträgen: das Berliner Modell / Arno Bunzel. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 41. 2018, H. 7, S. 638 – 645

Buß, Renko: Ein sozialer Deal : Wohnen für Hilfe ; Projekt des Studentenwerkes Schleswig-Holstein / Renko Buß. - In: AKP. - 39. 2018, H. 6, S. 38 – 39

Debus, Michael: Immobilienwertermittlung in Frankfurt am Main / Michael Debus und Marco Schüßler. - In: zfv. - 143. 2018, H. 5, S. 266 – 275

Driehaus, Hans-Joachim: Sog. Wegdenkenstheorie des Bundesverwaltungsgerichts / Hans-Joachim Driehaus. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 28. 2018, H. 9, S. 403 – 404

Franke, Jonathan: Handelsaktivitäten von Mietwohnungsbeständen im ersten Halbjahr 2018 weiter verhalten [Elektronische Ressource] : aktuelle Ergebnisse der BBSR-Datenbank Wohnungstransaktionen / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR). Autor Jonathan Franke. - Bonn : BBSR, 2018. - 12 S. : graph. Darst. - (BBSR-Analysen kompakt [Elektronische Ressource] ; 2018,14)

ISBN 978-3-87994-139-1

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/AnalysenKompakt/analysenkompakt\_node.html

Gecan, Michael: Eine Bürgerplattform gestaltet Brooklyn: die Geschichte der Nehemiah-Häuser / Michael Gecan. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 4, S. 187 – 189

Grooterhorst, Ursula: Mediation im Bauleitplanverfahren als freiwillige Ergänzung zur Öffentlichkeitsbeteiligung / Ursula Grooterhorst. - In: Kommunaljurist. - 15. 2018, H. 9, S. 324 – 328

Hahn, Volker: Bodenkontamination bei Grundstücken: Besonderheiten bei der Gestaltung von Immobilienverträgen / Volker Hahn. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 72. 2018, H. 20, S. 1221 – 1226

Helbach, Christine: Die Kaufpreissammlung der Gutachterausschüsse: ein Datenschatz im Verborgenen; Transparenz des Wohnungseigentumsmarktes / von Christine Helbach und Andrea Brandt. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 80. 2018, H. 5, S. 207 – 215

Herrlein, Jürgen: Die Rechtsprechung zur Wohnraummiete im ersten Halbjahr 2018 / Jürgen Herrlein. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 39, S. 2840 – 2844

Josef, Mike: Die Baulandumlegung weiterentwickeln : und damit eine Frankfurter Tradition fortsetzen / von Mike Josef. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 80. 2018, H. 5, S. 193 – 201

Kholodilin, Konstantin A.: Die Mietwohnungsmarktregulierung der letzten 100 Jahre im internationalen Vergleich / von Konstantin Kholodilin ; Jan Philip Weber und Steffen Sebastian. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 85. 2018, H. 45, S. 971 – 983

Klärle, Martina: Bodenbevorratung in Hessen: ein Förderinstrument in der Baulandentwicklung für hessische Kommunen / Martina Klärle; Peter Eschenbacher und Ute Langendörfer. - In: zfv. - 143. 2018, H. 5, S. 328 – 331

Knoll, Michael: Jenseits des staatlichen Wohnungsbaus : neue Modelle privater Akteure / Michael Knoll. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 10. 2018, H. 4, S. 185 – 186

Kraus, Stefan: Das Gesetz zur Änderung der bayerischen Bauordnung 2018 / von Stefan Kraus. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 9, S. 305 – 308

Kümper, Boas: Divergierende Konzentrationsflächen im Regionalplan und im Flächennutzungsplan: Überlegungen aus Anlass eines Beschlusses des hessischen Verwaltungsgerichtshof / Boas Kümper. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 41. 2018, H. 7, S. 646 – 653

Messer, Paola: Viertes Gesetz zur Änderung der Bauordnung für Berlin / Paola Messer und Frank-Florian Seifert. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 28. 2018, H. 9, S. 385 – 392

Mitschang, Stephan: Hochwasserschutz und Bauleitplanung: aktuelle Anforderungen und Auswirkungen nach dem neuen Hochwasserschutzgesetz II / Stephan Mitschang; Malte Arndt; Mareike Schnorr. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, H. 10, S. 361 – 371

Oettgen, Nina: Die Wohngeldreform 2016 in den Städten und Regionen [Elektronische Ressource] / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR). Autoren Nina Oettgen; Ernst Degener. - Bonn: BBSR, 2018. - 20 S.: Ill., graph. Darst., Kt. - (BBSR-Analysen kompakt [Elektronische Ressource]; 2018.07)

ISBN 978-3-87994-138-4

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/AnalysenKompakt/analysenkompakt\_node.html

Patzelt, Wolfgang: Europäische Union und Einheimischenmodell : akuter Handlungsbedarf bei Städten und Gemeinden / Wolfgang Patzelt. - In: Kommunaljurist. - 15. 2018, H. 9, S. 321 – 324

Pernice-Warnke, Silvia: Demographische Segregation und Städtebaurecht / Silvia Pernice-Warnke. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 41. 2018, H. 8, S. 753 – 759

Pommeranz, Carolin: Immobilienpreiseffekte durch Hochwassergefahren / Carolin Pommeranz und Bertram I. Steininger. - In: Wasser und Abfall. - 20. 2018, H. 10, S. 44 – 48

Ruff, Erwin: Missbrauch rechtlicher Gestaltungsmöglichkeiten im Beitragsrecht nach BauGB und KAG / Erwin Ruff. - In: Deutsche Wohnungswirtschaft. - 70. 2018, H. 9, S. 291 – 295

Schröer, Thomas: Aktuelles zum öffentlichen Baurecht / Thomas Schröer und Dennis Kümmel. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 19, S. 1442 – 1448

Struzina, Victor: Ist die "10 H-Regelung" irreversibel? : zur Reichweite der in § 249 Abs. 3 Satz 1 BauGB enthaltenen Frist / von Victor Struzina. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 149. 2018 H. 18, S. 620 – 623

Thiel, Fabian: Die neue (alte) Bundesregierung, die Bodenpolitik und die Immobilienwertermittlungsrichtlinie (ImmoWertR) / von Fabian Thiel. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 80. 2018, H. 5, S. 229 – 236

Wiewell, Lena: Nachbarschaftspreis für Projekt "Tausche Bildung für Wohnen" / von Lena Wiewell. - In: Städtetag aktuell. - 2018, H. 8, S. 10

### Raumordnung / Regionalentwicklung / Landesplanung

Arbeitsgemeinschaft der Vermessungsverwaltungen der Länder der Bundesrepublik Deutschland: Tätigkeitsbericht 2017/2018 / Arbeitsgemeinschaft der Vermessungsverwaltungen der Länder der Bundesrepublik Deutschland (AdV). - München: Landesamt für Vermessung und Geoinformation Bayern, AdV-Geschäftsstelle, 2018. - 71 S.: III., graph. Darst., Kt.

http://www.adv-online.de/Veroeffentlichungen/Taetigkeitsberichte-der-AdV/

Diddens, Onno: Landentwicklung in Hessen südlich des Mains anhand von Beispielen aus Verfahren nach dem Flurbereinigungsgesetz : ein Erfahrungsbericht / von Onno Diddens. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 80. 2018, H. 5, S. 216 – 223

Gisch, Heribert: Das Land "tickt" anders / Heribert Gisch. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 70. 2018, H. 11, S. 14 – 17

Göddecke-Stellmann, Jürgen: Zuwanderung in die Städte [Elektronische Ressource] : aktuelle Tendenzen aus unterschiedlicher Perspektive / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR). Autoren Jürgen Göddecke-Stellmann ; Teresa Lauerbach ; Antonia Milbert. - Bonn : BBSR, 2018. - 12 S. : graph. Darst., Kt. - (BBSR-Analysen kompakt [Elektronische Ressource] ; 2018,09) ISBN 978-3-87994-140-7

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/AnalysenKompakt/analysenkompakt\_node.html

Hilligardt, Jan: Interkommunale Zusammenarbeit in der Metropolregion Frankfurt/Rhein-Main / von Jan Hilligardt. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 80. 2018, H. 5, S. 202 – 206

Kazakos, Wassilios: Aufbau und Nutzen einer Geodateninfrastruktur / Wassilios Kazakos. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 9, S. 33 – 35

Kümper, Boas: Zum Verhältnis von Raumordnung und Fachplanung unter Berücksichtigung der ROG-Novelle 2017: über das Zusammenwirken von Raumordnung und Zulassungsebene / Boas Kümper. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, Sonderh., S. 463 – 474

Niemeyer, Eva Maria: Änderungen im Landesentwicklungsplan NRW : mehr kommunale Planungsfreiheit für Wohnen und Gewerbe / von Eva Maria Niemeyer. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. -2018, H. 7, S. 5-6

Petersen, Lars: Automatisierte Flächenerkennung für das Repowering von Windenergieanlagen / von Lars Petersen und Ivo Walther. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 80. 2018, H. 5, S. 224 – 228

Seuß, Robert: GDI-Südhessen: Aufbau und Betrieb einer kommunalen Vorreiter-GDI; Geodaten. Gemeinsam. Nutzen. / Robert Seuß; Martin Domeyer und Susanne Egert. - In: zfv. - 143. 2018, H. 5, S. 312 – 321

## Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege

Barner-Gaedicke, Elisabeth: Der Gefahrerforschungseingriff im Naturschutzrecht / Elisabeth Barner-Gaedicke. - In: Natur und Recht. - 40. 2018, H. 10, S. 663 – 668

Bodenhagen, Dirk: Entwicklungsplanung für den Volkspark Altona : Stadtentwicklung im Umfeld eines Gartendenkmals in Hamburg / Dirk Bodenhagen ; Sarah Böhm und Wolfgang Wette. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 10, S. 40-45

Christmann, Andrea: Kleingärten, ökologisch wertvoll und äußerst begehrt : zahlreiche Kleingärten bieten Naturerlebnisse in Hamburg / Andrea Christmann. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 11, S. 29 – 34

Heister, Hanns-Werner: Kunstartiges im Kleingarten: zwischen Gartenzwerg und Gesamtkunstwerk / Hanns-Werner Heister. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 11, S. 35 – 40

Herrmann-Burkart, Jutta: Trittsteine von der Stadt zum Fluss: neue Freiräume zu Füßen der Offenburger Altstadt / Jutta Herrmann-Burkart; Philip Denkinger und Erwin Drixler. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 10, S. 29 – 34

Herzog, Sven: Der naturschutzrechtliche Populationsbegriff als Maßstab zur Beurteilung des Erhaltungszustandes einer Art gem. § 45 Abs. 7 S. 2 BNatschG erläutert am Beispiel des Wolfes (Canis lupus) / Sven Herzog und Steffen Guber. - In: Natur und Recht. - 40. 2018, H. 10, S. 682 – 688

Holzmann, Stefan: GreenlTown & SmartRathaus: kommunaler Klimaschutz mit Green IT / von Steffen Holzmann. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 18. 2018, H. 3, S. 126 – 128

Kautz, Steffen: Artenschutz vs. Bestandsschutz?: zum Umgang mit nachträglich eingewanderten oder nachträglich entdeckten Arten bei der Planfeststellung und der immissionsschutzrechtlichen Genehmigung / Steffen Kautz. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, Sonderh., S. 474 – 482

Klimaschutz & Gebäudesanierung: Sanierung kommunaler Liegenschaften planen, Eigentümer motivieren, Quartiere erneuern / Hrsg. Deutsches Institut für Urbanistik. - Köln: Difu, 2018. - 126 S.: III., graph. Darst., Kt.

ISBN 978-3-88118-622-3

http://edoc.difu.de/edoc.php?id=M62B1WHF

Korth, Katrin: Stadtgärtnern, noch Trend oder schon alter Hut?: zur Bedeutung von Urban Gardening im Kontext städtischen Grüns / Katrin Korth. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 11, S. 41 – 45

Lau, Marcus: Einwandern besonders geschützter Arten in den Gefahrenbereich von Vorhaben nach Bau und Inbetriebnahme / Marcus Lau. - In: Natur und Recht. - 40. 2018, H. 10, S. 653 – 658

Lieber, Tobias: Die Umweltverträglichkeitsprüfung (nach dem neuen UVPG) im Planfeststellungsverfahren / Tobias Lieber. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, Sonderh., S. 441 – 445

Mommsen, Marianne: Der Mehrwert des Strandrasens, neuer Uferpark in Überlingen : Landesgartenschau eröffnet Zugang zum Bodensee / Marianne Mommsen. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 10, S. 35 – 39

Müller, Michael: Das kommunale Energie- und Klimaschutzmanagement : Energie sparen, Kosten senken, Vorbild sein ; Energie- und Klimaschutzmanagement für Kommunen / Michael Müller. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 10, S. 403 – 406

Rebentisch, Manfred: Dissonanzen bei der störfallrechtlichen Änderungsgenehmigung nach § 16 a BlmSchG / Manfred Rebentisch. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 20, S. 1526 – 1530

Robel, Steffan: Gärten für die Gemeinschaft gestalten: hybride Modelle für Kleingärten als Teil der Stadt / Steffan Robel und Lola Meyer. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 11, S. 11 – 16

Saurer, Johannes: Perspektiven eines Bundes-Klimaschutzgesetzes / Johannes Saurer. - In: Natur und Recht. - 40. 2018, H. 9, S. 581 – 587

Schreiber, Matthias: Welchen Schutzstatus haben Vogelarten in EU-Vogelschutzgebieten in Rheinland-Pfalz? / Matthias Schreiber. - In: Natur und Recht. - 40. 2018, H. 10, S. 658 – 663

Städtler, Renate: Hamburgs Kleingärten auf neuen Wegen: Verdichtung vor Neubau; wie in den Kleingartenanlagen innovative Ansätze erprobt werden / Renate Städtler. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 11, S. 17 – 22

Timmermann, Annette: Gemeinschaftliche Bewohnerdachgärten in München: Potenziale und Hemmnisse für die Freiflächenversorgung / Annette Timmermann und Stephan Pauleit. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 11, S. 23 – 28

Tusch, Roland: Stadt macht Strom, Photovoltaik im urbanen Freiraum: Chancen und Herausforderungen für die Landschaftsarchitektur / Roland Tusch; Georg Bautz; Dagmar Grimm-Pretner. - In: Stadt und Grün. - 67. 2018, H. 10, S. 46 – 50

Wrede, Andreas: Die Suche nach dem nachhaltigen Baumsortiment in Zeiten des Klimawandels / Andreas Wrede. - In: Die Gemeinde SHGT. - 70. 2018, H. 9, S. 225 – 229

#### Verkehr

Ein Blick hinter die Kulissen des Projekts "Smart Data im Vertrieb" : ein Forschungsprojekt von Hamburger Hochbahn AG und Lufthansa Industry Solutions mit Anwendungsfällen aus dem ÖPNV-Vertrieb / Marie-Luise Menzel ; Christian Hanke ; Lars Schwabe ; Katrin Schwager ; Daniel Moser. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 11, S. 20 – 25

Braulik, Rainer: Klimafreundliche Mobilität: Erdgasfahrzeuge sind heute schon sauber, leise und sofort verfügbar / Rainer Braulik. - In: Die Gemeinde BWGZ. - 141. 2018, H. 19, S. 742 – 744

Bürgerbus, bewährt und beliebt : ein Beitrag zur Mobilität im Landkreis Marburg-Biedenkopf / Josef Becker ; Volker Blees ; Heinz-Konrad Debus ; Peter Blöcher ; Dominic Hofmann. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 9, S. 74 – 81

Czenskowsky, Torsten: Stand der LLER: Leistungen und Herausforderungen der Linienleistungs- und -erfolgsrechnung (LLER) / Torsten Czenskowsky; Hendrik Ernst; Dirk Gunther Trost. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 11, S. 55 – 59

Frey, Werner: Anforderungen an Verkehrsnachfragemodelle / Werner Frey und Wulf Hahn. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, Sonderh., S. 450 – 456

Frisch, Ralf: Effizienz integrierter Mobilitätssysteme nicht dem Zufall überlassen: ohne ein tragfähiges Modell auf Grundlage verlässlicher Simulationen wird die Kooperation verschiedener Mobilitätsangebote zu einer Gesamtlösung kaum gelingen / Ralf Frisch. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 9, S. 71 – 73

Geht doch! [Elektronische Ressource] : Grundzüge einer bundesweiten Fußverkehrsstrategie / von Uta Bauer ; Martina Hertel ; Lisa Buchmann. Mit Unterstützung von Michael Frehn ; Merja Spott. Hrsg. Umweltbundesamt. Durchführung der Studie Deutsches Institut für Urbanistik ; Planersocietät. - Dessau-Roßlau : Umweltbundesamt, 2018. - 53 S. : Ill., graph. Darst. - (Texte / Umweltbundesamt ; 75) http://edoc.difu.de/edoc.php?id=SCXGP527

Gersdorf, Hubertus: Dogmatische Neujustierung des Art. 87e GG?: zu dem Urteil des Bundesverfassungsgerichts zum parlamentarischen Interpellationsrecht vom 7. November 2017 / von Hubertus Gersdorf. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 19, S. 789 – 799

Hauser, Markus: Das Gesetz zur Förderung des stationsbasierten Carsharings in Bayern / von Markus Hauser. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 9, S. 308 – 312

Heitkamp, Bertrand: Zusagen des Vorhabenträgers : Form, Inhalt und Wirkung / Bertrand Heitkamp. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, Sonderh., S. 432 – 435

Herbolsheimer, Volker: Aeria (non) olet!, zur Zulässigkeit der Privilegierung von E-Taxen / Volker Herbolsheimer. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 37. 2018, H. 18, S. 1363 – 1367

Heß, Rainer: Die aktuellen Entwicklungen im Straßenverkehrsrecht / Rainer Heß. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 42, S. 3067 – 3072

Hönig, Dietmar: Forschungsprojekt ELISA: planungsrechtliche Fragen einer Elektrifizierung des Schwerlastverkehrs / Dietmar Hönig. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, Sonderh., S. 428 – 432

Hösch, Ulrich: Rechtliche Anforderungen an die Überprüfung von Luftverkehrsprognosen / Ulrich Hösch. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, H. 10, S. 371 – 381

Jacobi, Christian: Lösung für die letzte Meile : Stadtlogistik / Christian Jacobi. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 10, S. 36-37

Kampker, Achim: Werkzeug für alle Gelegenheiten / Achim Kampker. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 9, S. 20 – 22

Kern, Georg: Neue Wege in der Mobilitätsforschung : detaillierte Analyse des Verkehrsverhaltens am Beispiel Nürnbergs / Georg Kern. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 11, S. 44 – 49

Klimaschutz im Verkehrssektor : aktuelle Beispiele aus der Verkehrsforschung / Janina Scheelhaase ... - In: Wirtschaftsdienst. - 98. 2018, H. 9, S. 655 – 663

Klink-Straub, Judith: Nächste Ausfahrt DS-GVO: datenschutzrechtliche Herausforderungen beim automatisierten Fahren / Judith Klink-Straub und Tobias Straub. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 71. 2018, H. 44, S. 3201 – 3206

Kluckert, Sebastian: Planungsrechtliche Überlegungen zur Offenhaltung des Flughafens Berlin-Tegel / Sebastian Kluckert. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, Sonderh., S. 401 – 406

Krämer, Andreas: Dieselfahrverbote in Großstädten: hilft ein kostenloser ÖPNV?; Rahmenbedingungen, Abhängigkeiten und die Perspektive der Menschen im Stadtverkehr / Andreas Krämer; Robert Bongaerts; Jan-Wolf Baake. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 10, S. 36 – 41

Krämer, Andreas: ÖPNV-Nutzungspotenziale und eTicketing: wie viel Nachfragepotenzial besteht für den ÖPNV und welche Rolle spielen dabei eTickets und eTarife? / Andreas Krämer; Robert Bongaerts. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 9, S. 63 – 69

Kreienkamp, Eva: EMMA lernt laufen : die Mainzer Mobilität traut sich Versionen / Eva Kreienkamp ; Jochen Erlhof. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 11, S. 14 – 19

Lüdemann, Volker: Neue Pflichten für Fahrzeugführer beim automatisierten Fahren: eine Analyse aus rechtlicher und verkehrspsychologischer Sicht / Volker Lüdemann; Christine Sutter; Kerstin Vogelpohl. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 31. 2018, H. 9, S. 411 – 417

Lüthy, Heinrich: Die Stadt von morgen ist smart, und der Verkehr ist es auch : ohne intelligente Mobilitätslösungen keine "smarte" Stadt und die Verkehrsunternehmen spielen eine Hauptrolle / Heinrich Lüthy. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 11, S. 26 – 29

Markus, Wolfram: Enormer Handlungsbedarf : kommunale Brücken / Wolfram Markus. - In: Der Gemeinderat. - 61.2018, H. 10, S. 14-15

Martin, Robert: Elektromobilität im Landkreis Bamberg / Robert Martin. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 10, S. 407 – 410

Mehlert, Christian: Rufbus meets Mobility 4.0 : Lernen aus 40 Jahren flexiblem Nahverkehr / Christian Mehlert ; Martin Schiefelbusch. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 10, S. 29 – 35

Meier, Katja: SchwarzfahrerInnen in den Knast?: Gegenrede / Katja Meier und Mathias Weilandt. - In: AKP. - 39. 2018, H. 6, S. 17

Metropolregionen gestalten die Mobilität von morgen [Elektronische Ressource] : Fachveranstaltung von IKM und BBSR am 22. Februar 2018 / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt-und Raumforschung im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung. Bearb. Schönfelder. - Bonn : BBSR, 2018. - 24 S. : III., graph. Darst., Kt. - (BBSR-Berichte kompakt [Elektronische Ressource] ; 2018,2)

ISBN 978-3-87994-614-3

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/BerichteKompakt/2018-2022/bk-02-

2018-

$$\label{localization} \begin{split} &\text{dl.pdf;} jsessionid=E1421E8434220AA20657577498B2397D.live21303?\_\_blob=publicationFiles &v=2 \end{split}$$

Metzler, Moritz: Die Rechtsnachfolge in eisenbahnrechtliche Genehmigungen / Moritz Metzler. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, Sonderh., S. 457 - 462

Michel, Thomas: Testfeld für Flugtaxis: Ingolstadt beteiligt sich mit vielen Partnern an EU-Initiative / Thomas Michel. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 10, S. 416 – 419

Mörner, Moritz von: Sammelverkehr mit autonomen Fahrzeugen im ländlichen Raum : zur Zukunft des ÖPNV in dünn besiedelten Gebieten / Moritz von Mörner ; Manfred Boltze. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 11, S. 6-13

Moll, Wolfgang: Alterssimulation zum Abbau von Hindernissen im ÖPNV: besserer Service für ältere Fahrgäste und Menschen mit Einschränkungen / Wolfgang Moll. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 10, S. 14-18

Muth, Frank: Schnittstellen zu neuen Mobilitätsformen: Hamburger Projekt switchh; urbane Mobilität als ein ganzheitlicher, umfassender und komfortabel zugänglicher Service / Frank Muth. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 10, S. 25 – 28

Optimierungsmöglichkeiten im Bereich der eisenbahnrechtlichen Anhörung: Ergebnisse eines Forschungsprojekts / Christian Bauer; Ingo Hamann; Lucia Scharpf; Tim Vallée; Jan Ziekow. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, Sonderh., S. 445 – 450

Pütz, Thomas: Verkehrsbild Deutschland [Elektronische Ressource]: Angebotsqualitäten und Erreichbarkeiten im öffentlichen Verkehr / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR). Autoren Thomas Pütz; Stefan Schönfelder. Unter Mitarb. von Joscha Eberle. - Bonn: BBSR, 2018. - 20 S.: graph. Darst., Kt. - (BBSR-Analysen kompakt [Elektronische Ressource]; 2018,08) ISBN 978-3-87994-141-4

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/Veroeffentlichungen/AnalysenKompakt/analysenkompakt\_node.html

Rebler, Adolf: Die Durchführung einer Hauptuntersuchung bei vom "Dieselskandal" betroffenen Fahrzeugen / Adolf Rebler. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 31. 2018, H. 10, S. 455 – 458

Rudel, Gerd: Die BewohnerInnen erobern die Straße zurück : Superblocks in Barcelona / Gerd Rudel. - In: AKP. - 39. 2018, H. 6, S. 20 - 22

Ruf, Karin: Konstruktive Kritik, bundesweit vernetzt : zwanzig Jahre Fahrgastbeirat Frankfurt am Main / Karin Ruf ; Michael Schmidt ; Harald Wagner. - In: AKP. - 39. 2018, H. 6, S. 18 – 19

Schmidt, Janek: Ein Netz für Radler : wie Städte, Gemeinden und Landkreise den Radverkehr fördern / Janek Schmidt. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 10, S. 411 – 413

Schulte, Reinhard: Intelligent vernetzt: Mobilisationen in Münster; ein Bahnhof auch für Bus und Rad / Reinhard Schulte; Karin Robusch. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 10, S. 22 – 24

Simon, Christian: Störmanagement auf Leitstellen des ÖPNV : einheitliche Erfassungsform und Priorisierung beschleunigt Bearbeitung von Störfällen / Christian Simon. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 10, S. 46-48

Sommer, Carsten: Das "Wiener Modell" : ein Modell für deutsche Städte? ; Auswirkungen günstiger Zeitkarten auf die Verkehrsnachfrage am Beispiel der Stadt Wien / Carsten Sommer ; Dominik Bieland. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 9, S. 53 – 61

Stein, Axel: Mobilitätsentscheidungen von Jugendlichen und Kindern auf dem Land: Ergebnisse einer Befragung an zwei Schulen im Vogelbergskreis / Axel Stein; Martje Petersen; Martin Albrecht. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 10, S. 49 – 55

Steinbrink, Eva: Hochbahnsteige für besondere Herausforderungen: die Rheinbahn baut eine Stadtbahnstation mit zeitweise besonders starkem Verkehr barrierefrei aus / Eva Steinbrink. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 10, S. 19 – 21

Trost, Tobias: Durchgängig bedienerfreundlich: Hagener Straßenbahn AG setzt auf Betriebsleit- und Betriebshofmanagement-System aus einer Hand / Tobias Trost. - In: Der Nahverkehr. - 36. 2018, H. 10, S. 44-45

Wagner, Volker: Die aktuelle Rechtsprechung zur Haftung im Straßenverkehr: Berichtsjahr 2017/2018 / von Volker Wagner. - In: BADK-Information. – 2018, H. 3, S. 119 – 128

Walter, Jan: Klimaschutz und Mobilität : da lässt sich was bewegen ; Beispiele aus der kommunalen Praxis und Forschung / Jan Walter. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 71. 2018, H. 10, S. 398 – 402

Will, Martin: Die Rechtsgrundlagen für Verkehrsverbote zur Einhaltung von NO2-Grenzwerten im Licht der aktuellen Rechtsprechung des BVerwG / Martin Will. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 31. 2018, H. 9, S. 393 – 406

## Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen

Ahnis, Erik: Marktchancen für erneuerbare Gase: eine neue Begrifflichkeit "e-Gas" / Erik Ahnis; Jens Vollprecht und Florian Warg. - In: InfrastrukturRecht. - 15. 2018, H. 9, S. 222 – 225

Bauer, Werner P.: Die Abfall- und Ressourcenwirtschaft : a sharing community / Werner P. Bauer. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 9, S. 444 – 445

Braungart, Michael: Wir lieben Donald Trump! : warum Abfall- und Kreislaufwirtschaft kein Beitrag zur Lösung von Umweltproblemen in einer digitalen Welt sind, sondern eine Lüge / Michael Braungart und Monika Griefahn. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 9, S. 446 – 447

Dehoust, Günter: Der steinige Weg zur "Circular Economy" / Günter Dehoust. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 9, S. 448 – 449

Faulstich, Martin: Die Zukunft der Industriegesellschaft / Martin Faulstich. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 9, S. 450 – 451

Fricke, Klaus: Umsetzung eines Megatrends: digitale Transformation in der Abfallwirtschaft; Technikpakete für "smartbins" in der "Abfallwirtschaft 4.0" / Klaus Fricke; Ralf Utermöhlen und Marc Schrey. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 10, S. 539 – 545

Friege, Henning: Wertschöpfungsketten in einer nachhaltigen Abfallwirtschaft: Teil 1, was ist nachhaltige Abfallwirtschaft? / Henning Friege. - In: Müll und Abfall. - 1.//50. 2018, H. 10, S. 516 – 525

Goldmann, Daniel: Die Wertstoffwende im Rahmen der Rohstoffwende : der Beitrag der Kreislaufwirtschaft / Daniel Goldmann. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 9, S. 452 – 453

Grundmann, Thomas: Mechanisch biologische Abfallbehandlung : quo vadis? / Thomas Grundmann. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 9, S. 454 – 455

Haeming, Hartmut: Eine Welt ohne Deponie : ein fast ernst gemeinter Blick zurück aus dem Jahr 2068! / Hartmut Haeming. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 9, S. 456 – 457

Hannover <Region> / Zweckverband Abfallwirtschaft: Geschäftsbericht 2017: 24 h / Hrsg. aha, Zweckverband Abfallwirtschaft Region Hannover. - Hannover, 2018. - 106 S.: Ill., graph. Darst.

https://www.aha-region.de/service/profil/geschaeftsbericht/

Hillebrand, Gregor: Systematisches kommunales Energiemanagement : praktische Umsetzungshilfen für sächsische Kommunen verfügbar / Gregor Hillebrand. - In: Sachsenlandkurier. - 29. 2018, H. 5, S. 238 – 239

Istel, Katharina: Einweggeschirr und To-Go-Verpackungen: 350000 Tonnen Einweg-Müll im Jahr / Katharina Istel. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 10, S. 532 – 538

Kammer, Jürgen-Friedrich: Die deutschen Energiewende : untaugliches Staatshandeln in der Klimapolitik? ; Perspektive der Wirtschaft / Jürgen-Friedrich Kammer. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 18, S. 47 – 48

Klein, Matthias: Das neue Verpackungsgesetz : mehr Wettbewerb und mehr Recycling / Matthias Klein und Thomas Schmid-Unterseh. - In: Wasser und Abfall. - 20. 2018, H. 10, S. 24-28

Kranert, Martin: Bioabfall, Ressource mit Zukunft / Martin Kranert. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 9, S. 458 – 459

Kreuter-Kirchhof, Charlotte: Der Rechtsrahmen für Speicher im EEG 2017 / von Charlotte Kreuter-Kirchhof. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2018, H. 10-11, S. 464 – 472

Kurth, Peter: Die Zukunft braucht mehr Kreislaufwirtschaft / Peter Kurth. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 9, S. 460 – 461

Lorke, Werner: Kreislaufwirtschaft braucht innovative Geschäftsmodelle / Werner Lorke. - In: Wasser und Abfall. - 20. 2018, H. 10, S. 39 – 43

Nisipeanu, Peter: Anmerkung zu BVerwG, Urteile vom 16.11.2017 (9 C 15.16 und 9 C 16.16) / Peter Nisipeanu. - In: Natur und Recht. - 40. 2018, H. 10, S. 688 – 693

Pittel, Karen: Auf dem Weg zur "Energiewende XXL" : wo stehen wir, und wie geht es weiter? ; Perspektive der Wissenschaft / Karen Pittel. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 18, S. 43-46

Quicker, Peter: Abfallverbrennung : eine Notwendigkeit ; ein Kommentar zur Rolle der Verbrennung in der Abfallwirtschaft / Peter Quicker. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 9, S. 462 – 463

Rehbock, Eric: Kreislaufwirtschaft nach Qualität ausrichten / Eric Rehbock. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 9, S. 464 – 465

Rubel, Rüdiger: Die Planung von Höchstspannungsleitungen vor Gericht : eine erste Bilanz / Rüdiger Rubel. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, Sonderh., S. 422 – 428

Saurer, Johannes: Die Rolle von Bundesbehörden im Regulierungsrecht der digitalisierten Energiewende / von Johannes Saurer. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 18, S. 732 – 738

Schieferdecker, Bernd: Anforderungen der Wasserrahmenrichtlinie in der Planung / Bernd Schieferdecker. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 38. 2018, Sonderh., S. 436 – 441

Schöb, Ronnie: Hans-Werner Sinns Thesen zur Energiewende : vom grünen Paradoxon zum Flatterstrom / Ronnie Schöb. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 18, S. 40 – 42

Siechau, Rüdiger: Die Stadt der Zukunft / Rüdiger Siechau. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 9, S. 466 – 467

Thärichen, Holger: Wohin entwickelt sich die Abfallwirtschaft? / Holger Thärichen. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 9, S. 468 – 469

[Titel:] Klare Sache! : sauberes Wasser bringt Leben in die Kommune. - In: Der Gemeinderat. - 61. 2018, H. 10, S. 24 – 34

Walter, Jan: Langfristige Strategien für den Wandel : kommunale Wärmeplanung / Jan Walter und Robert Riechel. - In: AKP. - 39. 2018, H. 6, S. 46 – 47

Weimann, Joachim: Energiewende : friedliche und umweltfreundliche Energie oder Flatterstrom und Kostenexplosion? / Joachim Weimann. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 18, S. 35-37

Wendenburg, Helge: Anmerkungen zur Umsetzung der EU-Plastikstrategie / Helge Wendenburg. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 9, S. 472-473

Weschpfennig, Armin von: Zuständigkeitsfragen bei der Löschwasserversorgung: zur Pflichtenverteilung zwischen Kommunen und Wasserversorgung sowie zur Berücksichtigung der Kosten für Löschwasser und Infrastruktur bei der Wasserpreiskalkulation / von Armin von Weschpfennig und Wolfgang Durner. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 133. 2018, H. 19, S. 1254 – 1262

Wilts, Henning: Abfallvermeidung in der Kreislaufwirtschaft der Zukunft / Henning Wilts. - In: Müll und Abfall. - 50. 2018, H. 9, S. 470 – 471

## Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe

Bischoff, Manfred: Wirtschaft und Wettbewerbsfähigkeit: die Agenda 2010 im Rückblick; Perspektive der Wirtschaft / Manfred Bischoff. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 18, S. 16 – 19

Brauneck, Jens: Abgetrennte EU-Handelsabkommen ohne Beteiligung der Mitgliedstaaten? / Jens Brauneck. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 29. 2018, H. 19, S. 796 – 803

Burgi, Martin: Entwicklungstendenzen und Handlungsnotwendigkeiten im Vergaberecht / Martin Burgi. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 10, S. 579 – 585

Csaki, Alexander: Vorliegen einer Auswahlentscheidung bei öffentlichem Auftrag: Open-House-Modell / Alexander Csaki. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 10, S. 598 – 600

Fiand, Andreas: Das BMF-Schreiben vom 21.6.2017 zur Beteiligung einer juristischen Person des öffentlichen Rechts (jPöR) an einer Mitunternehmerschaft im Spiegel der praktischen Anwendung / von Andreas Fiand. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 67. 2018, H. 10, S. 181 – 189

Hannover: Beteiligungsbericht 2018: Eigengesellschaften, Beteiligungen, städtische Betriebe; Aufgaben, Leistungen, Wirtschaftlichkeit; Jahresabschlüsse 2017 / Landeshauptstadt Hannover, Der Oberbürgermeister, Fachbereich Finanzen, Beteiligungsmanagement. - Hannover, 2018. - 312 S.: graph. Darst.

https://www.hannover.de/Leben-in-der-Region-Hannover/Verwaltungen-Kommunen/Die-Verwaltung-der-Landeshauptstadt-Hannover/Dezernate-und-Fachbereiche-der-LHH/Finanz-und-Ordnungsdezernat/Fachbereich-Finanzen/Beteiligungsberichte

Johannsen, Leif Erik: Die europarechtliche Bewertung der beabsichtigten erneuten Reform des Außenwirtschaftsrechts zur Kontrolle ausländischer Beteiligungen an Betreibern kritischer Infrastrukturen / Leif Erik Johannsen. - In: InfrastrukturRecht. – 1.//15. 2018, H. 9, S. 225 - 228. - 2.//15. 2018, H. 10, S. 247 – 250

Komenda, Armin: Erweitert § 6b V EnWG eine allein auf § 53 GenG beruhende Prüfungspflicht? / Armin Komenda; Dietrich Sturm und Markus Häfele. - In: InfrastrukturRecht. - 15. 2018, H. 10, S. 245 – 247

Lausen, Irene: Angebote mit unangemessen niedrigen Preisen / Irene Lausen. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 10, S. 585 – 589

Lenz, Christofer: Voraussetzungen für die Bildung einer "Gruppe von Behörden" im Sinne der VO (EG) Nr. 1370/2007 / Christofer Lenz und Corina Jürschik. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 9, S. 519 – 522

Linßen, Ronja Maria: Netzentgeltbefreiungen auf dem Prüfstand der Europäischen Kommission / Ronja Maria Linßen. - In: InfrastrukturRecht. - 15. 2018, H. 10, S. 242 – 245

Markmann, Friedrich: Hybrid Genossenschaft : lokale Leistungserbringung im kommunalen Interesse auf einem dritten Weg zwischen Staat und Privat / von Friedrich Markmann. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 71. 2018, H. 20, S. 864 – 869

Meier, Norbert: Prüfungsaspekte bei der Bestimmung des Aufsichtsrates einer kommunalen Beteiligungsgesellschaft nach § 2 Abs. 2 DrittelbG / Norbert Meier. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 68. 2018, H. 10, S. 227 – 229

Pöhlker, Johannes-Ulrich: Die Unterschreitung der Mindestsätze nach HOAI: Lösungsansätze und deren Umsetzung / Johannes-Ulrich Pöhlker. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 68. 2018, H. 11, S. 314-324

Reichl, Maximilian: Schlussakkord im Grauzementkartell: Antworten des BGH auf kartellrechtliche Grundsatzfragen / Maximilian Reichl. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 29. 2018, H. 19, S. 804 – 811

Siegel, Thorsten: Instate-Geschäfte: die Ausschreibungspflicht horizontaler öffentlichöffentlicher Kooperationen / Thorsten Siegel. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 9, S. 507 – 510

Sitsen, Michael: Ist die Zweiteilung des Vergaberechts noch verfassungskonform? / Michael Sitsen. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 41. 2018, H. 7, S. 654 – 660

Stein, Roland M.: Grenzüberschreitendes Interesse bei Unterschwellenvergaben / Roland M. Stein und Leonard v. Rummel. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 19. 2018, H. 10, S. 589 – 592

Weichenrieder, Alfons: Wirtschaft und Wettbewerbsfähigkeit : die Agenda 2010 im Rückblick ; Vorstellung der Thesen von Hans-Werner Sinn / Alfons Weichenrieder. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 18, S. 14 – 15

Wiegand, Wolfgang: Wirtschaft und Wettbewerbsfähigkeit : die Agenda 2010 im Rückblick / Wolfgang Wiegard. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 18, S. 9 – 11

Winkelmann, Fin: Entwicklungen im Vergaberecht : aktuelle Entscheidungen und Tendenzen / Fin Winkelmann. - In: Archiv des Badewesens. - 2018, H. 11, S. 658 – 663

#### Finanzen / Steuern / Haushalt

Adrian, Ulrike: Kein Bürgerentscheid gemäß § 8b HGO bei einmaligen und wiederkehrenden Straßenbeiträgen / Ulrike Adrian; Johannes Heger. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 68. 2018, H. 10, S. 274 – 276

Benne, Günter: Haftungsbescheid für rückständige Realsteuern / Günter Benne. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 68. 2018, H. 9, S. 202 – 205

Berger, Ariane: Vergewisserungen über Grundfragen kommunaler Selbstverwaltung und ihrer Finanzierung angesichts neuerer Verfassungsentwicklungen: Professorengespräch 2018 des Deutschen Landkreistages in Naumburg / Ariane Berger. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 33. 2018, H. 3, S. 277 – 287

Brand, Stephan: Kommunaler Altschuldenfonds: Verringerung der effektiven Schuldenlast anstreben! / Stephan Brand; Johannes Steinbrecher. - In: Wirtschaftsdienst. - 98. 2018, H. 9, S. 664 – 668

Broer, Michael: Der Reformationstag als gesetzlicher Feiertag und seine fiskalischen Effekte / Michael Broer. - In: Wirtschaftsdienst. - 98. 2018, H. 10, S. 730 – 736

Broer, Michael: Ein Vorschlag zur Besteuerung von Grund und Boden in Deutschland: drastische Senkung der Grunderwerbsteuerbelastung und Einführung einer Grundsteuerumlage zu Gunsten der Länder / Michael Broer. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 68. 2018, H. 10, S. 217 – 221

Burmester, Monika: Wundermittel für soziale Projekte : social impact bonds / Monika Burmester und Norbert Wohlfahrt. - In: AKP. - 39. 2018, H. 6, S. 48 – 49

Burth, Andreas: Kommunale Kassenkredite: Trendwende geschafft? / Andreas Burth. - In: Innovative Verwaltung. - 40. 2018, H. 10, S. 28 – 29

Busch, Manfred: Die Legende vom Teufelskreis : Hebesätze / Manfred Busch. - In: AKP. - 39. 2018, H. 6, S. 50 – 51

Busch, Manfred: Der "Teufelskreis" der Hebesatz-Anpassung : Science oder Fiction? / Manfred Busch. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 10, S. 226 – 232

Döring, Thomas: Neugestaltung des kommunalen Finanzausgleichs in Rheinland-Pfalz aus finanzwissenschaftlicher Sicht / Thomas Döring. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 10, S. 219 – 226

Dreßler, Ulrich: Kann die Auswahl zwischen dem einmaligen und dem wiederkehrenden Straßenbeitrag per Bürgerentscheid getroffen werden? : auch und insbesondere nach der jüngsten KAG-Novelle vom 28. Mai 2018 (GVBI. S. 247) / Ulrich Dreßler. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 68. 2018, H. 10, S. 277 – 288

Driehaus, Hans-Joachim: Berücksichtigung von nicht gefangenen Hinterliegergrundstücken bei der Aufwandsverteilung im Straßenbaubeitragsrecht / von Hans-Joachim Driehaus. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 67. 2018, H. 9, S. 161 – 165

Dröge, Timo: Kommunales Tax Compliance Management : Hintergrund, Nutzen und Umsetzung / Timo Dröge ; Bernd Schröder und Dino Schubert. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 9, S. 207 – 211

Faulhaber, Alexander: Digitalisierung des kommunalen Rechnungsworkflows: was sich aus ersten Erfahrungen lernen lässt / von Alexander Faulhaber und Christian Griesbach. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 18. 2018, H. 3, S. 108 – 111

Geißler, René: Das Kommunalinvestitionsförderungsgesetz in der landesrechtlichen Umsetzung / René Geißler. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 68. 2018, H. 10, S. 221 – 227

Geschäftsbericht 2017 der Freien und Hansestadt Hamburg: Hamburg zieht Bilanz / Freie und Hansestadt Hamburg, Finanzbehörde. - Hamburg, [2018]. - 200 S.: graph. Darst. https://www.hamburg.de/contentblob/11593270/96d54dbec6bc36ccee516ce1bda86e68/data/geschaeftsbericht-2017.pdf

Graf, Gerhard: Ersatz für die Grundsteuer : eine einfache, effiziente, kostengünstige und gerechte Lösung / Gerhard Graf. - In: Wirtschaftsdienst. - 98. 2018, H. 9, S. 669 – 672

Gramlich, Ludwig: Wie weiter? [Elektronische Ressource] : die Kostentragung für Straßen(aus)bau in Gemeinden / Ludwig Gramlich. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. - 1.//2018, H. 9. - 2.//2018, H. 10

Teil 1, https://publicus.boorberg.de/wie-weiter/

Teil 2, https://publicus.boorberg.de/wie-weiter-2/

Hagemann, Helmut: Leitinformationen für die interkommunale und interbehördliche Geldvollstreckung in Deutschland / von Helmut Hagemann. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 1.//69. 2018, H. 10, S. 217 - 222. - 2.//69. 2018, H. 11, S. 241 – 247

Hahn, Dieter: Der kommunale Gesamtabschluss : sinnvolles Steuerungsinstrument oder notwendiges Übel? / Dieter Hahn und Maximilian Ziegler. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 9, S. 193 – 196

Hardes, Heinz-Dieter: Das Doppelbesteuerungsabkommen zwischen Deutschland und Luxemburg: gut für Grenzgänger, schlecht für die Stadt Trier / Heinz-Dieter Hardes. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 9, S. 197

Henneke, Hans-Günter: Dauerhafte Ausgaben mit dauerhaften Einnahmen und nicht mit fremdbestimmten Programmen/Mischfinanzierungen finanzieren / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 10, S. 488 – 489

Henneke, Hans-Günter: Gegen die Länder richtet sich der Anspruch auf finanzielle Mindestausstattung / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 10, S. 514 – 516

Henneke, Hans-Günter: Verfassungsfragen der Kommunalfinanzen 2017/18 / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 10, S. 500 – 513

Henneke, Hans-Günter: Von Null über 56,1 auf Hundert / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 10, S. 517 – 522

Holler, Benjamin: Neues Gemeindefinanzierungsgesetz belastet die strukturschwachen Städte: Land sollte nachbessern / von Benjamin Holler. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. -2018, H. 8, S. 4-5

Knöpfle, Robert: Änderungen des Kommunalabgabengesetzes zum 1.1.2018: Vorstellung der Gesetzesänderungen zur Abschaffung der Straßenausbaubeiträge, der damit verbundenen gesetzlichen Übergangsregelungen sowie der weiteren Schritte zu deren Umsetzung / von Robert Knöpfle. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 40. 2018, H. 9, S. 294 – 300

Kommunale Finanzwirtschaft Nordrhein-Westfalen: Vorschriftensammlung zur kommunalen Finanzwirtschaft NRW; [Rechtssammlung für das Finanzmanagement] / zusammengestellt und bearb. von Heinz Dresbach. - 45. Aufl. - Bergisch Gladbach: Dresbach, 2018. - 476 S. ISBN 978-3-9800-6742-3 € 48

Niemeier, Ernst: Rechtfertigung von Straßenausbaubeiträgen lehnt sich unzulässig an Grundstückserschließung an [Elektronische Ressource] / Ernst Niemeier. - In: Publicus [Elektronische Ressource]. - 1.//2018, H. 8. - 2.//2018, H. 9

Teil 1, https://publicus.boorberg.de/rechtfertigung-von-strassenausbaubeitraegen-lehnt-sich-unzulaessig-an-grundstueckserschliessung-an/

Teil 2, https://publicus.boorberg.de/rechtfertigung-von-strassenausbaubeitraegen-lehnt-sich-unzulaessig-an-grundstueckserschliessung-an-2/

Orth, Klaus: Haushaltsbedeutung der Hilfen zur Erziehung / Klaus Orth. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 68. 2018, H. 9, S. 193 – 201

Pötsch, Marvin: Benutzungsgebühren im Rettungsdienst: ein Auslaufmodell? / Marvin Pötsch. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 10, S. 232 – 236

Raffelhüschen, Bernd: Offene Grenzen oder generöser Sozialstaat : Beides geht nicht?! ; Einführung / Bernd Raffelhüschen. - In: ifo-Schnelldienst. - 71. 2018, H. 18, S. 20 – 25

Ruff, Erwin: Nacherhebung einer ursprünglich zu niedrig veranlagten Kommunalabgabe / Erwin Ruff. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 9, S. 198 – 201

Spandau, Claus: Beratung für Nicht-Schutzschirmkommunen (NSK) / Claus Spandau; Marc Gnädinger. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 68. 2018, H. 9, S. 247 – 254

Suhren, Katharina: "Gute Schule 2020" : Förderprogramm wird von Kommunen stark nachgefragt / von Katharina Suhren. - In: Eildienst Städtetag Nordrhein-Westfalen. – 2018, H. 8, S. 6

Trumpp, Christoph: Haushaltsanalyse mit Kennzahlen: Ergebnisse einer Fallstudie im Freistaat Sachsen / Christoph Trumpp und Julia Garten. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 9, S. 202 – 207

Wohltmann, Matthias: Kernaussagen zu den Kreisfinanzen 2017/18 / von Matthias Wohltmann. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 10, S. 523 – 526

Wohltmann, Matthias: Der kommunale Finanzausgleich 2017/2018 unter besonderer Berücksichtigung der Landkreise: rechtliche Grundlagen / von Matthias Wohltmann. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 10, S. 624 – 662

Wohltmann, Matthias: Der kommunale Finanzausgleich 2017/2018 unter besonderer Berücksichtigung der Landkreise: (fiskalische Entwicklung in den Ländern) / von Matthias Wohltmann. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 10, S. 663 – 700

Wohltmann, Matthias: Kreisfinanzen 2017/18: Konjunktur und Bundeshilfen sorgen für Überschuss / von Matthias Wohltmann. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 10, S. 527 – 581

Wohltmann, Matthias: Die Kreisumlage 2017/2018 : rechtliche Grundlagen und finanzielle Entwicklung / von Matthias Wohltmann. - In: Der Landkreis. - 88. 2018, H. 10, S. 582 – 623

Zeis, Adelheid: Das Realisationsprinzip in der Rechnungslegung einer Gebietskörperschaft / Adelheid Zeis. - In: Der Gemeindehaushalt. - 119. 2018, H. 10, S. 217 – 219

## Statistik / Rettungswesen

Statistisches Jahrbuch 2018 : Deutschland und Internationales. - Red.-Schluss: 1. August 2018. - Wiesbaden : Statistisches Bundesamt, 2018. - 711 S. : graph. Darst., Kt. ISBN 978-3-8246-1074-7

€ 71

https://www.destatis.de/DE/Publikationen/StatistischesJahrbuch/StatistischesJahrbuchAktuel I.html

Handreichung Rettungsdienst-Bedarfsplanung [Elektronische Ressource]: Handreichung zu Qualitätskriterien und Parametern für die Bedarfsplanung des Rettungsdienstes in Kreisen und kreisfreien Städten / erstellt von der AGBF im Städtetag NRW - Arbeitskreis Rettungsdienst in Zusammenarbeit mit der AG Bevölkerungsschutz im Landkreistag NRW, konsentiert mit den Verbänden der Krankenkassen. - Stand 11.09.2018. - Köln: StNRW, 2018. - 15 S.

http://www.staedtetag-

nrw.de/imperia/md/content/stnrw/internet/2\_fachinformationen/2018/handreichung\_rettungsdienstbedarfsplan\_2018.pdf